
A n u l  X V I I I . Dumineca, 27 Iunie (10 Iulie) 1910 Nr. 26

5*reţul a b oa a tse iitn liili
£ «  a» ă a ....................................... ....  cor. 40 bani.
r *  a jamâtato do a n ....................2 cor. 20 bani.
Rom ânia, America ţi alte ţări rirSîne 11 cor. anual. 
fUsonamentele se fac la „Tipografia Poporului", Sibiiu.

Păstrăm credinţa.
( V )  p io  nou s’au deschis porţile 

strălucitului palat de pe malul Dunării. 
Din nou e larmă şi mişcare între pă- 
reţii de marmură, după cari să plămă
deşte bucuria şi năcazul atâtor popoare 
îndurerate din ţară. Camera din Buda
pesta şi-a început şedinţele.

Deputaţii naţionalişti s’au întors 
mai puţini de câţi au fost. Cum după
o bătaie sângeroasă se întorc zeciuite 
rândurile oştirei, care şi-a apărat cu 
cinste steagul, astfel au revenit din 
cincisprezece deputaţi câţi am avut, abia 
cinci. Dar acei cinci s’au întors păs
trând neatinsă cinstea steagului, s’au 
întors cu mânile curate.

Dacă stăm şi judecăm cu mintea 
liniştită cele ce s’au petrecut din prile
ju l alegerilor din urmă la. noi în ţară, 
atunci nu avem nici un cuvânt deose
bit de-a ne plânge. Dacă cumpănim 
toate nedreptăţile câte s’au săvârşit, 
toate păcatele strigătoare la cer prin care 
s’a smuls biruinţa duşmanului nostru, 
atunci putem spune cu inima curată că 
nu suntem înfrânţi. Partidul naţional 
român a dovedit şi de astădată, că are 
puternice rădăcini în sufletul poporului 
nostru. Zecile de mii de ţărani, cari sub 
conducerea fruntaşilor, au îndurat chi
nuri de mucenici ca să poată rosti la 
urmă numele candidatului nostru, ne-au 
Încredinţat din nou, că poporul româ
nesc e într’o singură tabără. Cetiţi ve
ştile din toate cercurile şi-o să vedeţi, 
că în, cele mai multe locuri alegătorii 
români au fost adevăraţi viteji. Ei au 
călcat şi ispita aurului, ei au adus şi 
jertfa sângelui Au scuipat plini de scârbă 
pe banul lui Iuda, şi-au sufent crâş- 
nind de mânie bătăi şi schingiuiri. Câte 
paturi de puşti, câte palme, câte înju
rături spurcate n’am îndurat din par
tea jandarmilor! Şi cu toate astea, cu 
fruntea ridicată, cu sufletul dârz tre
ceau înainte cetele noastre de alegători, 
cari purtau frunză verde la pălărie. Un 
popor care are astfel de oamni vred
nici, nu-i un popor pierdut. Un popor 
care ştie suferi în aşteptare, nu să pră
pădeşte. Un astfel de popor e sănătos şi 
precum bradul dintre stânci îndură fur- 
Auna crâncenă fără a-şi îndoi tulpina,
^  să oţeleşte în lupte, păstrându-şi vi
goarea pentru ziua de mâne.

De aceea să nu ne pierdem încre
derea în puterile noastre. Că avem nu
mai cinci- deputaţi în parlamentul de 
pe malul Dunării ? Dar, Doamne sfinte, 
dacă n ’am avea nici unul şi-atunci ar 
trebui să p^ /jm  senini spre viitor. Un 
neam îşi întemeiază dreptul de viaţă pe
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Apare în flecar© Durainecă.

vrednicia lui, pe puterile lui ' şi nu să 
poate şterge de pe faţă pământului prin 
nici o hotărâre dela masa verde. Pot 
vorbi ce vreau sutele de deputaţi acolo 
în casa cu turnuri de aramă din Budapesta, 
pot ticlui cuvântări în dragă voie toţi 
aceia, cari călcând dorinţa poporului au 
ajuns la această slujbă. Pot spune ce 
vreau. Pot spune, că neamul nostru e 
cu ei şi că şi-a lăsat legea strămoşească 
ca să-şi vândă sufletul duşmanului’. Pot 
spune, că jidovul^ Maier dela Bălgrad 
e mai iubit de obtşea românească din 
cercul Yinţului, decât dl Maniu. Pot 
spune că Tagănyi la Radna e mai a- 
proape de inima plugarilor noştri, decât 
Yasile Goldiş. Şi aşa mai departe. Ei 
să pot adormi cu vorbe, să pot legăna 
pe grămezile de minciuni, după cum le 
pofteşte inima. Poporul nostru va merge 
înainte Plugarul îşi va ara mai de
parte petecul lui de pământ, ciobanul 
îşi va mâna oile la poala codrului. Şi 
va fi şi de aici înainte aceiaş muncă, 
aceiaş dragoste de lege şi de neam, a- 
celaş cântecul în cari să plâng suferin
ţele din bătrâni, aceleaşi amărăciunile 
cari trezesc dorinţa de mai bine; Va fi 
cum a fost, va iî una neamul nostru. 
Va rămânea sufletul la vechea ogaşe. 
Şi sufletul e adevăratul temei, pe care 
să zideşte viitorul unui popor.

De aceia, oameni buni, mergeţi îna
inte cu inima liniştită! Nu vă pese 
vouă! Că să ridică găunoşii şi slabii să 
vă spuie vorbe la ureche? Lăsaţii să 
latre! De când lumea au fost două 
soiuri de oameni pe pământ: oameni 
de omenie şi oameni slabi. Totdeauna 
a fost un popă Mangra, care şi-a bat
jocorit legea, un Burde fără nici o 
sfinţenie, un Şeghescu cu obrazul gros! 
Doar’ că i-a chemat altfel, dar au fost 
şi vor fi totdeauna oameni slabi. Mer
geţi înainte hodiniţi. Gândiţi-vă că ome
nia e una şi neschimbată şi că pot fi 
clipite, când să ridică necinstea dea
supra, dar biruinţele adevărate nu pot 
purta decât semnul adevărului.

Să purtăm deci credinţa, singura 
noastră mântuire.

Mandate atacate prin protest.
Până acum au întrat la Curie 48 de 
petiţii pentru nimicirea mandatelor de 
deputaţi. Din aceste, prin 3.3 de petiţii 
se protestează în contra mandatelor gu
vernamentale —  3 din partea partidului 
nostru: mandatele dela Vinţ, Ighiu şi 
Orăştie —  6 kossuthiste, 3 poporale, 3 
iusthiste şi 2 mandate în afară de partid, 
iar o petiţie a fost respinsă de Curie.

Acest număr de 48 recurse nu e 
mare, considerând volniciile şi nedrep-
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tăţile, ce s au făcut la alegeri. Se explică 
insă aceasta prin faptul, că lumea inare 
şi-a perdut încrederea în succesul pe
tiţiilor, ceea-ce după lucrurile din trecut, 
nu e mirare. Astfel în 1901 s’au îna
intat la Curie 63 de petiţii, dar din 
aceste 56 n’au avut succes, fiind cele 
mai multe din ele respinse fără cerce
tare, adecă din cauze de formă. Tot 
asemenea la 1905, când au fost pro
testate 27 mandate şi la 1906, când 
numărul petiţiilor au fost de 14.

Sunt puţine cele 48 de petiţii, 
conziderând împrejurările, în "cari s’au 
fâcut alegerile, dar de altă parte ţinând 
samă şi de terminul scurt de 30 de 
zile şi de condiţiile grele, ce se recer 
dela petiţii, acest număr dovedeşte in
direct multele nedreptăţi, săvârşite la 
alegerile de acum.

Nu trebue să trecem cu vederea, 
că pentra a putea face protest contra 
unei alegeri să recere cel puţin 6 mii 
de coroane, ca să se depue cauţiune.

Mandatul de deputat al dlui 
Dr. Şerban, ales în cercul Făgăraşului, 
a fost protestat din partea ungurilor. 
Şi cum ei nu găsesc destule motive, 
pentru a putea protesta alegerea, s’au 
pus în urma urmelor să iscodească câte 
lucruri toate de ei închipuite. Iar ca 
colac pe pupăză zic ungurii că noi am 
făcut agitaţie, agitaţie şi iar agitaţie.

Dintre foile ungureşti, unele au 
publicat nişte mirozenii încornurate des
pre alegerea dela Făgăraş. Aşa de pildă 
foaia „Az Ujsâgu a scris că la Făgăraş 
e „aţâţare revoluţionară deci ţara e 
în peire.

In urma acestora domnul Dr. 
Şerban a adresat directorului susnu- 
mitului ziar unguresc următoarea te
legramă :

. In numărul dela 2 Iulie al zia- . 
rului „Ujsâg“ se spune că 17 alegători 
au adresat camerii o cerere de anulare 
a mandatului meu, căci în cazul nea- • 
legerii mele »ar mai a României va veni 
în ţară, câ ungurii confifcă averea bi
sericească, limba şeoalei ş i liturghiei, 
că vor restabili iobăgia f i  că românii 
vor p 7irta singuri toate sarcinile pii- 
blice«.

Nici eu, nici vre-unul din alegă
torii mei nu a făcut asemenea decla
raţii. Dacă lucrurile acestea se vor do
vedi despre mine, îmi voi da demisia 
din deputăţie şi voi părăsi Ungaria. 
Invit în acelaş timp pe domnul mi
nistru de justiţie să binevoiască a în
cepe o anchetă spre a se dovedi dacă
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eu sunt un mişel, sau domnii cari au 
iscălit cererea de anulare.

Devotat
Dr Şerban

deputat.-

Ei, iată ce năsbutii scriu foile ma
ghiare ! Sa vede, ca a dat căldura prin 
redacţiile şi în capetele celor-ce conduc 
foile ungureşti.

Din dietă. Am spus în numărul 
trecut despre deschiderea dietei şi des
pre cetirea mesagiului de tron. (Scri
soarea împărătească prin carele declară 
dieta de deschisă).

De atunci încoacea dieta s’a cons
tituit, alegându-şi preşedinte, vicepre
şedinţi cum şi întreg biroul.

Preşedinte a fost ales fostul mi
nistru de culte şi instrucţiune din anii 
trecuţi, Berzeviczy cel care a început 
atunci cu legile contra şcoalelor noastre. 
Vicepreşedinţi au fost aleşi Kabos şi 
Nâvay, cum şi 6 notari. -

Vineri au fost alese deosebitele co- 
misiuni ale dietei.

Sâmbătă a început dieta aşa zi
când adevărata muncă. In aceasta zi 
au fost prezentate dietei următoarele 
proiecte de legi: despre împuternicirea 
guvernului de a încassa dările ca şi în 
anii trecuţi cum şi a face tot felul de 
plăţi şi comande, apoi legea pentra 
statorirea. numărului recruţilor şi facerea 
asentărilor,' cum şi legea pentru întă- ; 
rirea învoielii comerciale şi vamale între 
Austro-TJngaria şi România. Al patrulea 
proiect de lege a fost cel pentru îm
puternicirea guvernului de a face la 
anul nou numărarea poporaţiunei.

. S’a ales şi o comisiune pentru com
punerea răspunsului dietei la mesagiul 
de tron. Acest răspuns e de mare în
semnătate, fiindcă în el dieta îşi arată 
ideile de care va fi condusă la facerea 
la facerea legilor. Justhiştii, să zice, 
că să vor pregăti de luptă pentru toamnă, 
dacă prim-ministrul Khuen nu le dă 
de pe acum garanţii că la toamnă gu
vernul va presenta dietei legea pentru 
dreptul de alegere universal, egal şi 
secret. (O să vedem ce sa va alege şi 
din vorbele lor mai mult de clacă).

La desbaterile dietei din zilele ur
mătoare vor vorbi şi iubiţii noştrii de
putaţi, domnii Dr. Mihali, Damian, Dr. 
Ştefan Pop, Dr. Vaida şi Dr. Şerban.

Despre acestea vom scrie la tim
pul său.

Neînţelegerile dintre Româ
nia şi Grecia, despre cari am scris 
şi în numerii trecuţi a-i foii, sunt de- 
lăturate. In zilele din urmă se svonise, 
însă că ar mai fi unele neajunsuri la 
mijloc. ,

Acum se vesteşte mai nou din 
Bucureşti, că prezentarea scuzelor şi 
predarea dezertorului Ziriade se va face 
Dumineca viitoare, 10 Iulie n., când 
vaporul „împăratul Traian11 se va îna
poia dela Alexandria la Pireu. Căpi
tanul portului Pireu se va urca, în 
haine de paradă pe vaporul „împăratul 
Traianu şi va aduce comandantului Pe-

rieţeanu scuze pentru cele întâmplate 
Ia 30 Maiu. In acelaş timp u va preda 
pe dezertorul român care a_ fost răpit 
de pe vapor, de cătră Greci.

Vaporul va sosi la Constanţa la 
13 Iulie, unde i-se va face o căldu
roasă primire.

După-cum se vede România ca
pătă toată dreptatea cuvenită, iar Grecii 
trebuesc a-şi cere iertare în toată forma, 
ori vreau ori ba.

Starea sănătăţii Maiestăţii Sale 
Regina României. Cea mai nouă tele
gramă primită de Doamna Emilia Dr. 
Raţiu, în 6 Iulie dela Castelul Peleş, ne 
vesteşte bucuria, că M. S. Regina e pe 
calea însănătoşerii. Eată tecstul tele
gramei:

„M. Sa Regina este mult mai 
bine, reconvalesccnţa începută. Vă 
mulţumeşte cu căldură". ,

Scrisorile Sadicului Ion. j
Potopul din Bănat.

Abia vor fi sosit la tine, dragă cumetre, 
scrisorile mele în cari îţi povesteam nenoroci
rile ce ne-au ajuns la alegeri, şi iată câ vin 
să-ţi vestesc o nouă pedeapsă ce ne-a trimis 
ceriul, O bună parte din frumoasa ţară abo
natului a fost bântuită de mari furtuni, de 
grindină înfiorătoare, şi de nemaipomenite re
vărsări de ape, îndată după alegeri. Să scrie 
prin gazete că peste patru sute de vieţi ome
neşti s’au stins în întunerecul valurilor turbate. 
Părţi întregi de sate au fost măturate de pe 
faţa pământului, ce-a rămas e în ruină. Hol
dele grele de grâu, cucurnzele, toate sămănă
turile s’au topit ca şi când n’ar mai fi fost. 
Oamenii desnădâjduiţi, rămaşi cerşitori, îşi în- 
cleaştă mânile în păr şi nu mai pot aice o 
vorbă. Pustiul să întinde pănă unde nu mai 
bate ochiul, adevărată urgie a ceriului! Şi în
treagă nenorocirea asta a venit năpraznic, a 
lovit ca fulgerul, încât bieţii oameni nici nu 
s’au putut gândi la vr’o apărare.

Anul acesta să vede c’a fost anul cer
cărilor pentru noi românii, anul ispitii. Pe la 
noi păn’ acum din darul lui Dumnezeu sunt 
toate bune, dar trăim cu frica’n sân. De câte 
ori să grămădesc norii la apus, ne gândim 
îndată la pedeapsa ce poate cădea şi asupra 
noastră. Că şi pe la noi s’au mai aflat oa
meni rătăciţi, cari la alegeri au stârnit mănia 
cerească. Nu atâţia, vezi bine, caprin Bănat, 
şi mai ales ca în cercul lui Burdea Silardie, 
unde potopul a fost mai grozav.

Acum de răul altuia nime să nu se bu
cure. Cine să bucură de nenorocirea ce dă 
peste deaproapele, e mai rău decât un păgân 
şi vameş. Dar totuşi trebue să credem că Dum
nezeu sfântul nu ne pedepseşte aşa numai de 
flori de măr, ci ne înfruntă pentru păcate şi 
ne ceartă ca să ne îndreptăm.

Acum lucrul cel dintâi al fiecărui om 
cu inimă, e să sară în ajutorul celor neno
rociţi. Am cetit prin gazete, dragă cumetre, 
că la alto popoară mai învăţate decât noi, 
sunt o mulţime de societăţi de ajutorare, cari 
fac nespus de mult bine poporului când să 
deslănţuie astfel de-nenorociri. Noi românii 
nu avem pănă acuma. Ba ce e mai mult noi 
nu prea îmbogăţisam nici societăţile de asi

gurare. Uite, de-o pildă, sunt societăţi de asi
gurare împotriva focului, împotriva grindinii. 
Câţi săteni de-ai noştri sunt asiguraţi? La 
noi în Bat sunt şapte gazde cari ş’au asigu
rat ce au în curte împotriva focului. Atât. 
Şi’n sat avem peste trei sute de numere. 
Acum se ’ntâmplă un foc, şi ard patru-cinci 
şuri, poate cu căsi cu tot, poate cu vite cu 
tot, şi cu toată agoniseala verii. Ce se ’ntâm- 
plă? Nu-s asiguraţi şi ori rămân pe drumuri, 
ori trebue să se îngloade în datorii pănă ’n 
grumazi, ca să poată pune la loa ce a mistuit 
focul. Vine atunci prin sat un agent de asi
gurare, şi atunci în pripă, subt imboldul fricii, 
îşi mai asigură trei-patru avutul. Dar trece 
un an, trec doi, şi văd că ’n sat nu se mai 
iveşte focul. Ce zic ei? Nu mai plătim, 
doar' ne-o feri Dumnezeu de nenorocire. Sa 
uită la celea câteva coroane, nu mai plătesc, 
şi-’ şi pierd asigurarea. Când vine apoi biciul 
focului, se trag de pur, că de ce s’au lăsat 
de asigurare.

Câtă pagubă nu face apoi grindina, de 
pildă. Ei, dar eu n’aş şti să spun un singur 
om din satul nostru, care să-şi fi asigurat 
sămănăturile împotriva grindinei.

Acum de curând s’a pornit o mare reu
niune pentru asigurarea vitelor cornute. Şi 
ce crezi, se însufleţesc oamenii noştrii pentru 
ea? Ferit’a sfântul! La de-al-de astea se 
gândesc ai noştrii numai când dă o boală în 
vite, când se nenoroceşte vr’un bou ori v ’ro 
vacă, când românul nostru rămâne cu jugul 
gol şi plugu-i rugineşte pănă poate pune vita 
la loc.

Pe la voi în America, dragă cumetre, 
sunt multe reuniuni şi tu ştii de-acolo ce folos 
mare aduc ele Dar pe la noi oamenii sunt 
mai neîncrezători, mai moi şi mai înceţi de 
câte ori e-vorba de vr’un lucru nou.

De bună sama, că Dumnezeu ne poartă 
de grije, dar pentru aceea ne-a dat El minte 
nouă oamenilor, ca să ne putem feri mai uşor 
de rele şi de pagube. Şi dacă vede Dum
nezeu, că noi nu îmbrăţişem un lucru, pe 
care mintea ni-1 spune că-i bun, să nu na 
mirăm, că El lasă să vină nenorocirea ca sa 
ne cuminţim.

Acum însă, dragă cumetre, trebue să 
sărim cu toţii în ajutorul celor nenorociţi. Am 
cetit în gazete, că vlădicii noştrii au început 
să dee din avutul lor pentru cei năpăstuiţi şi 
că îndeamnă pe creştinii din toate satele s’a- 
dune bani în biserici, pentru a alina suferin
ţele celor bătuţi de soarte.

Eată un lucru bun, frăţesc şi creştinesc. 
Că pe noi tot noi trebue să ne ajutăm. Câr
muirea va da, nu-i vorbă, şi ea ceva, dar 
nici pe departe atâta ca să fie de-ajuns, atâta 
cât ar fi dat dacă satele pustiite ar fi fost 
ungureşti.

S’au făcut colecte mari de bani mai anul 
trecut, când cu cutremurul cela din ţara fra
ţilor italieni. Acum, că-i năcazul la uşa 
noastră, ar trebui să fim cu mult mai darnici.

Ştiu, că la voi în America, dragă cu
metre, vor începe oamenii să adune bani 
pentru nenorociţii din Bănat. (Dacâ-mi veţi 
scrie toţi laolaltă, care cât aţi dat, trimiţând 
şi banii, o să vă scriu aici în foaie cu numele.) 
La noi în sat am vorbit cu popa şi mi-a 
spus, că ’n Dumineca de acum va vesti po
porului de ce e vorba şi va începe colecta.

Mă gândesc eu acum la un lucru: n’ar 
fi cu cale oare, ca toţi românii cari au luai 
bani dela jidani şi unguri la alegeri şi au 
votat cu duşmanul să dee banii aceia pentru 
nenorociţii din Banat? De .păcat nu s’ar cu
raţi prin aceasta, ce-i drept fer&tept, dar 
poate că un strop de uşurare tot ar simţi. Şix
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dragă cumetre, să crezi, ca s’ar aduna bani 
-frumoşi. Am auzit, de pildă, că un jidan 
obraznic, care a târguit voturi în cercul Do
brei, vorbia aşa: „Am cumpărat pe unii p . . . .  
de popi româueşti dela cincizeci pănă la cinci 
sute de coroane".

Eu cred, că zeci de mii s’ar aduna numai 
îa chipul acesta.

Pagubele făcute în Bănat însă trec de 
milioane. Ca aă se acopere cât de cât Iip- 
sele fraţilor noştri de-acolo, ar trebui să dee 
tot Românul harnic de-a purta coasa cel puţin 
o coroană. E vremea lucrului acum, munci
torii se plătesc destul de bine, banul se face 
mai uşor acum vara. In loc să prăpădim o 
coroană Dumineca la crîşmă, s’o dăm spre 
ajutorarea de-aproapelui, şi încai ştim, c’am 
făcut o faptă bună.

Mi-ai scris de multe ori, dragă cumetre, 
cum merg la voi în America toate în rând, 
cum se dedau oamenii noştri de uşor cu viaţa 
nouă de-acolo, şi cum după câteva luni stai 
sa nu-i mai cunoşti. Acolo repede le întră ’n 
cap, că fără de a ţinea laolaltă, fâră de reu
niuni- şi asocieri, viaţa în ziua de azi e foarte 
grea. Acolo se înfiinţează o bancă, se zideşte 
o biserică, un local de întrunire iute ca ’n 
poveşti. Şi de-acolo trag apoi toţi folos.

Din cercările ee ni le trimite ceriul, de 
ne-am învăţa şi noi odată să nu ne tot ferim, 
şi să nu ne tot cotim când e vorba de un 
lucru nou, care însă e spre binele nostru, 
de-am înţalege şi noi cât de’ngrabă folosul 
tuturor felurilor de asigurări mai ales, ea să 
nu ne văităm la sfârşit şi să zicem ca sasu: 
„Doamne dă-mi mintea românului cea din 
urmă“ . Inştiinţazămă cam cât crezi să se 
adune dela românii din America pentru ne
norociţii fraţi bănăţeni ?

Păn’-stunci rămâi cu bine!

Cumătrul tău
Bădicui Ion.

Pentru înţelesul altora: I. Agârbice& nu.
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Potopul din Bănat.
Apelul comitetului 
partidului naţional.

In  urma marei nenorociri, ce a 
hântuit ţara Bănatului, comitetul par
tidului nostru naţional încă a adresat 
un călduros apel cătră inimile sim
ţitoare.

In acest apel se zice că : „Nici 
comitetul partidului naţional român nu 
poate să lipsească dela împlinirea acestei 
datorii dureroase obşteşti faţă de neam. 
Aşa credem şi venim cu acest apel 
cătră toţi fiii buni ai naţiunii noastre 
cu rugarea că ofertele binevoitoare să 
le aducă nu numai ca milă creştinească 
ci totodată ca dovadă de dragoste fră
ţească; să ştie lumea toată cc noi ro
mânii una suntem, una trebuie să fim 
şi în bine şi în rău până la moarte

Dăruirile sunt a se trimite dom
nului Ştefan C. Pop în Arad şi se vor 
publica în foi.

Scrisoarea episcopului 
Cristea dela Caransebeş.

Prea Sfinţia Sa episcopul Cristea 
a adresat în zilele acestea o a doua 
prea frumoasă scrisoare cătră credin- 
sioşii săi, prin care îi mângăie pentru 
neajunsul, ce a scăzut peste Bănat.

Ajutoare.
După-cum am fost amintit, în 

Dumineca trecută s’au început colecte 
peste tot locul şi în archidieccza noastră 
gr.-or. a Transilvaniei.

Până acum au întrat la cassa ar- 
cliidiecezană —  după-cum scrie „Te
legraful Român “ următoarele daruri: 
Dela Excelenţa Sa Metropolitul Ioan 
1000 cor., Ilie Hociotft, catihet 15 cor., 
Un anonim 500 cor., Comuna Cristian- 
feibiiu (colectă) 54 cor. 64 fii., Simeon 
Popescu, Bucureşti 18 cor. 90 fi]., P.
C. Sa Dr. Ilarion Puşcariu, 25 cor., 
Pantaleon Lucuţa, 20 cor., Dr. Ilie 
Beu 20 cor., Institutul do bani „Lu
mina", din Sibiiu 100 cor. S’au co
lectat .apoi în comuna Sibiiel (tractul 
Sălişte) 131 *40, îu Coroiu-Sânmărtin 
(Târnave) 11*— , în Arpătac (T rei scaune) 
71.62, în Mateiaş (Cohalm) 82-84, în 
Glimboaca (Avrig) 27/72, în Crăciunel 
(Târnave) 12-18 şi în comuna Caila 
(Bistriţa) 40-82 cor. Laolaltă 2,131-12 
coroane.

Colecta „Tribunei1*'.
Colecta ziarului „Tribuna" o ajuns 

până în ziua de 6 Iunie la suma de 
4494 cor. î O bani. Contribuirile incuig 
mereu dela inimele bune.

Lista episcopului Cristea.
Pe lista deschisă de P. S. Sa epis

copul de Caransebeş Dr. Miron E. ’ 
Cristea, după darea de samă a „Foii 
Diecezane14 au incurs până Sâmbăta 
trecută 2193 coroane.

Alte ajutoare de peste tot locul 
abia în zilele acestea ‘sosesc, aţa că

I încă nu sunt toate cunoscute, cine si ' 
cât a dat. , •;

România pentru Bănat.
Mişcarea pornită de ziarele din 

Ţară pentru a veni într’ajutorul inun
daţilor din Bănat a găsit răsunet în 
toată ţara. Zi de zi sosesc sume noi. 
Domnid Gh. Gr. Cantacuzino, fost mi
nistru-preşedinte al României, a subscris 
suma de 2000 de lei.

- Primăria Bucureştilor a votat după
propunerea domnului primar Procopie 
Dumitrescu suma de 20,000 lei. Lista 
de subscripţie deschisă de domnul de
putat N. Filipescu, pentru acelaş scop 
a ajuns în câte-va zile suma de 10,000 lei. 
Sumele subscrise până acum se apropie 
de 100.000 lei.

La colecta deschisă de ziarul 
„Epoca “ s’au adunat în puţine zile 
peste 14,000 lei.

Subscrierile pentru ajutorarea fra
ţilor bănăţeni, se fac în oraşele din 
România. Pe lângă lista Băncei naţio
nale, —  care încă a dat 15,000 de 
lei, şi a ziarului „Epoca“ , Liga cul
turală a trimis la bărbaţii săi de în
credere sute de liste de subscripţie, în
demnând pe români' să contribue cu 
sume cât de mici la ajutorarea sufe
rinţelor fraţilor noştri.

Un mare comitet.
Dumineca trecută s’a întrunit în 

Lugoş mai mulţi bărbaţi de frunte, unde 
s’au constituit într’un mare comitet. 
Protector a fost proclamat secretarul de 
stat Jakabffy, iar prezidenţi prim-comi- 
tele Dr. Zoltan Medve dimpreună cu 
Prea Sfinţiile Lor episcopii Dr. Hossu 
şi Dr. Cristea, apoi ca membri au fost 
aleşi un număr mare de fruntaşi bă
năţeni. ’

Comitetul acesta a ţinut îndată şe
dinţă, unde s’au ţinut îndată şedinţă, 
undo s’au luat mai multe hotărâri cum 
să se lucreze mai bine pentru ajutora
rea nenorociţilor.

S’a hotărât între altele, ca să se 
facă un apel cătră toate municipile co
mitatelor, cătră toţi magnaţii, cătră 
bănci, mori şi alte instituţiuni mai mari 
ale ţerii.

Dl Louis Pop a propus ca cel 
puţin pe 6 ani să fie cei ajunşi de ca
tastrofă scutiţi de dare, iar acest comi
tet ce să alege acum să rămână pănă 
la încheerea tuturor lucrărilor începute 
acum pentru ajutorare. Unii membrii 
au zis, că să se facă un memorand ca 
soldaţii recrutaţi din părţile atinse de 
catastrofă, să fie concediaţi pentru a 
putea st;\ întru ajutor părinţilor, rude
niilor şi consătenilor ajunşi la mare mi
zerie.

Alimente s’au împărţit deocamdată 
în toate părţile, încât foamete pare că 
nu să va întâmpla.

Comisiile pentru constatarea pagu
belor şi perderilor lucrează înnainte. Din 
datele de pănă acum însă nu ne putem 
încă forma o idee clară despre mări
mea pagubelor cari fac multe milioane.

Numărul morţilor.
Până acum se ştie, că 193 de per

soane şi-au perdut viaţa în valurile po
topului, iar la 22 nu li-se dă încă de 
urmă. Că vor mai fi şi altele, se Va 
putea afla abia încetul cu încetul.

Ce zice Bănatul ?
Gazeta „Drapelul" din Lugoş, care 

e cea mai aproape de nenorociţi, scrie 
următoarele :

După ultimele informaţii suma adu
nată pănă mai zilele trecute atât la 
ministrul internelor cât şi la oficiul' co
mitatului Caraş-Severin trece de o ju 
mătate milion coroane, ceeace, să înţe- ’ 
lege, nici pe departe nu ajunge pentru 
uşorarea nevoilor ce apasă poporul din 
localităţile cutropite de catastrofă.

Colecta curge încă înnainte şi avem. . 
nădejde că suma adunată pănă acum 
se va înzeci.

Ministrul de comerciu şi comuni
caţie a dat separat pentru repararea 
drumurilor municipale din părţile atinse 
de catastrofă suma de 700.000 cor.

Comunicaţia cu valea Almajului 
s’a deschis săptămâna trecută în mod 

■provizor. Circulaţia trenurilor între Iab- 
laniţa şi Mehadia este încă întreruptă.
Să comunică prin transportare.

Un detaşament de trupe tehnice 
lucrează între Mehadia şi lablaniţa al
tul pe valea Almăjului şi al treilea dela 
Anina la Bozovici. Lucrarea înnaintează 
a nevoe.

Inimi nobile.
Pilda frumoasă săvârşită de dl advocat 

Dr. Marşieu din Arad, de a creşte un orfan, 
a aflat răsunet şi la alţii. Ziarul „Tribuna* 
din Arad publică următoarea listă a celor ce
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doresc a creşte câte un copil orfan po chel
tuiala lor:

Dr. Iustin Marşeu, advocat în Arad;
Simeon Oornea, preot în Batania. Pri

meşte o fetiţă trecută de 12 ani;
Aurel Morariu, comersant în Mâderat; 

un băiat de 12—13 ani care ştie şi scrie;
Nicolae Buda, croitor în Şina, (Vilâgos, 

com. Arad), un băiat între 12—14 ani;
Vasile Hui, măsar în Şiria: un băiat 

între 12—14 ani;
Petru Solomon, cojocar în Şiria: un bă

iat întră 12—14 ani;
Nicolae Comaniciu, notar în G uralu

lui (com. Sibiiu): un băiat între 7— 13 ani, 
pe care după abaolvarea şcoalei elementare 
îl va da la meserie;

Constantin Mihulin, preot în Oicir (com. 
Aradului): o fetiţă de 12 ani, pe care o va 
creşte-o până la măritiş, dându-i şi o zestre 
corespunzătoare.

Măiestrii măsari domnii V. Preda din 
Avrig şi G. Ciorogariu din Lugoj s’au anunţat 
a primi câte un orfan ca învăţăcei de tâm- 
plărie, obligându-se a le da toată întreţinerea 
şi îmbrăcămintea în curs de 4 ani. Dease- 
menea şi neguţătorul Aureliu Morariu din
Maderat.

jtt atâtea ftitfăţătorilor rowâiii.
Suntem rugaţi a publica următorul apel, 

ceeace o facem cu plăcere având în conzide- 
rare numărul mare de învăţători, cari cetesc 
această foaie. ,. '

Domnilor învăţători,
Ministrul de comerţ a binevoit a acorda 

şi învăţătorilor confesionali favorul de a pu
tea călători pe căile ferate ale statului cu ju
mătate preţ. Rugările trebuie trimise eel mult 
pănă la 31 Iulie st. n , căci la caz contrar îşi 
pierd dreptul pe 5 ani de a avea acest favor.

Acei domni învăţători cari încă nu au 
căutat să-şi asigure acest favor, au să se o- 
rienteze după următoarele:

1. Are să se fotografieze în trei exem
plare numai de jumătate, şi pe două fotografii 
pe faţa din jos să-şi subscrie numele, dar nu 
caligrafic, ci de tot liber.

2, Cu acele fotografii în persoană are 
să meargă la inspectorul regesc de şcoale du
când cu sine şi următorul document spre a-1 
subscrie şi el.

Kimutatâs
a gor. kel. rom. hitf. iskolâban rendsze- 

resitett âllăst betolto s. nyugdij jogosultsâggal 
biro 6s a 33980/1910. szâmu keresked. mi- 
nisteii rendelet szerint arckdpes igazolvâny 
vâltăsâra jogosult tanitoszemâlyzetrol:

(numele învăţătorilor)
N. N. '
N. N.

Kelt N. 1910 evi julius h o . . .
LL. N. N.

iskola igazgato.
Ceva mai jos de subscrierea directorului 

şcolar eare are să pună şi sigilul oficiului pe 
acest document, să va scrie:

Hogy nevezettek rendszeresitett âlâst 
betolto s nyogdij jogosultsâggal bir6 tanitok, 
hivatalosan bizonyitom.

Kelt: (oraşul unde e sediul inspectora
tului regesc) 1910 6vi julius ho . .  .

LL. kir. tanfelligyelo
Unde e un învăţător să va scrie în nrul 

singular, iar unde sunt mai mulţi să va scrie 
pe eum am arătat.

3 După ce învăţătorul are fotografiile 
şi documentul subscris şi de inspectorul re
gesc punând şi el sigilul, învăţătorul va face 
următoarea rugare, ,care cu cele ouă oto 
grsfii şi documentul amintit să va trimite la 
direcţiunea căilor ferate din Budapesta. Ob
serv că dacă în v r e - o  comună sunt mai mulţi 
învăţători pentru toţi să ra face un singur 
document, şi toţi să vor subscrie în una şi 
aceiaşi rugare; nu e de lipsă separat pentru 
fiecare. La rugare au să se ^anexeze timbre 
de câte 2 cor. de fiecare învăţător.

Rogarea e următoarea:
A m. kir. âllamvasatak tek igazgatosâ-

^ nak , Budapesten.
Az 1910 evi mâjus 23-ân kelt 33980 

szâmu keresk. ministeri rendelet alapjân alu- 
lirottak tiszrtelettel kdrjtik a Tekintetes Igaz- 
gatosâgot, hogy jelen k6rv<$nyfinkhoz melte- 
kelt kimutatâsban is megnevezett a N. gor. 
kel. rom. hitf. iskolâban rendszeresitett âliâst 
betoltS 63 nyugdij jogosultsâggal biro tanit<5k 
r̂ azdre felâru jegy vâltâsâra jogosito arckdpea 
igazolvânyt kiâlitani sziveskedj^k.

Kelt N. 1910 <5vi julius h6 . . .
Kivâl6 tisztelettel! 

(numele învăţătorilor)
. N. N.

N. N.
Rubru: A m. kir. âllamvasutak tek. 

igrazgatosâgânak
0 6  Budapesten.

K<5re]me
N. N. (numele comunei şi comitatul, în care 
să află ca învăţător) gor.-kel. ellemi ntîpiskola 

t&nitonak 
a melyben egy felâru utazâara jo - 
gosito arckâpes igazolvâny kiâli- 
tâsât k^ri.

Melleklet: -
2 kor. postab&yeg 6a • - -
2 drb. arck^p^
Unde e un învăţător să va serie în nrul 

singular.
Dior învăţători,

Dupăce dl ministru ne-a dat şi nouă 
acest favor, am tot aşteptat ca superiorităţile 
noastre şcolare, adecă Ven. Consistor să vină 
în ajutorul nostru, dânclu-ne informaţiuni şi 
blanchetele de lipsă. Superioritatea şcolară ca
tolică a tipărit blanchetele în limba maghiară 
trimiţând din ele fiecărui învăţător.

Eu am aflat de bine ale copia şi publica, 
ca astfel fiecare învăţător să le aibă gata cu 
informaţiunile aici date. Acei învăţători cari 
nu vor trimite rugările pănă la 31 Iulie st. 
n. nu să vor bucura de acest favor numai 
dupăce vor trece 5 ani, căei tot la 5 ani să 
vor reînoi rugările.

E, deci, în interesul fiecăruia să se fo
losească de acest favor pe care de mult 1-am 
aşteptat. -

Janova (Margitfalva) la 28 Iunie 1910 n.
Cu salutare trăţească:

Alexiu Putici, 
învăţător la clasa de băeţi.

La jumătatea anului.
Pe steagul padnic al poporului 

nostru românesc trebuie se stea scris 
cuvântul: înainte • Acest cuvenţ trebuie 
si ne fie  îndreptător în viaţa noastră 
privată, şi publică, în toate afacerile 
noastre, fie  ca oameni privaţi (singura
tici), fie ca popor.

D ar’ înaintarea numai aşa se poate,
dacă ne învestim cu armele ştiinţei. 
Numai îmbogăţindu ne cunoştinţele şi 
înveţând întruna, putem se ţinem pas 
cu înaintarea altor popoare şi se ne 
facem traiul bun ş i mulţumit în lumea 
aceasta.

Inveţătura ne o putem câştiga din 
şcoale şi însoţiri, apoi cetind cărţi 
şi foi bune, care ne dau sfaturi folo- J 
sitoare şi ne povăţuiesc în păsurile I 
vieţei noastre. D e aceea trebuie se i * -  1 
jim  şi se ocrotim şcoalele noastre, s i  
întemeiăm ş i susţinem tot felul de înso
ţiri, cari revarsă asupra noastră fel de 
fe l ' de binefaceri, ear’ în afară, de 
aceste se cetim, când numai avem vremet 
căci cetitul, pe lângă alte foloase, ne 
nobilitează sufletul ş i nt agereşte şi 
luminează mintea.

Unul din mifloacele, cari ne afutâ 
la ajungerea acestui scop, sunt şi foile 
noastre ş i între ele „Foaia Popo
rului.41

Cum şi ce este *Foaia Poporului« 
pentru noi Românii şt în deosebi pentru 
iubiţii noştri ţerani, e de prisos a mai 
spune Ea e cunoscută în cercuri largi 
şi fiecare îşi poate face fudecata asupra, 
ei, căci fudecata şi părerea fiecărui om 
liberă este. Numai atâta voim se con
vingem, că aceasta foaie în tot trecu
tul ei de la întemeiare şi pânâ 
azi a stat neclintit în slujba popo
rului românesc şi în totdeuim şi 
în toate împrejurările şi-a împlinit 
fârâ preget şi fără şovăire date- 
rinţa faţâ de el.

Acum find ea şi foaie politică, 
cu cauţie, va lucra şi lupta cu zel 
îndoit şi pe terenul politic, ca îa  ̂
marginile legilor patriei iubitul 
nostru popor se-şi poată ocupa 
locul, ce îi cuvine între cele
lalte popoare din patrie.

Bazaţi pe aceste şt avind deviza 
inainte, la începutul nouei jumătăţi 
de an cerem din nou sprijinul iubiţilor 
noştri tetitori. L e cerem afutorul, căci 
aşa credem, câ suntem vrednici de el şi 
îl cerem, ca se ne putem împlini tot 
mai mult datorinţa.

îndeosebi rugăm pe toţi etceiat cari 
nu au foaia plătită pe un an întregi 
se binevoiască a ‘şi înoi în curând abo
namentul pe a doua fumetate a anului 
curent. Ş i rugăm pe toţi, cari cetesc ş i  
ştiu preţui silinţele »Foii Poporului* 
să binevoiască a o lăţi între prietinii 
şi cunoscuţii lor, stăruind ca se o abo
neze de nou. N cii abonaţi sunt rugaţi 
a -şi scrie numele lor, al comunei ş i  al 
poştei din urmă foarte limpede ş i  ceteţ.

Luând în seamă cuprinsul ei 
bogat şi felurit, „Foaia Poporului® 
este cea mai ieftină foaie la noi.

Preţul abonamentului este:
Pe jm  an . . . . 4  cor. 4 0  bani 
Pe o jumătate de an 2  » 20  •

Pentru înlesnirea trimiterii banilor,,^ . 
la numărul trecut am adăugat mandate 
pentru acei abonaţi, al căror abona
ment e plătit numai pe fumătatea primâ 
a anului curent.
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Literatură şi ştiinţă S
s

R ăvaşul meu.
De-aş putea ce vreau Be fio,
Nu mi-ar mai yeni să scria. 
De-aş avea boi şi moşie,
M’aş lăsa de poezie,
Sau de pildă o oiţă 
De-aş avea, ce mai jinţiţă 
Mi-aş mai face, şi ce caş!
Dar aşa, vezi, fac răvaş.
Căci aşa-s în lume toate,
Faci aceia ce se poate.
Şi în fine soarta mea,
Iaca fost Bă scriu ceva,
Bine, rău, nici eu nu ştiu 
Cum o fi, dar iată scria.
Şi ce scriu să tipăreşte,
Alta-i de se potriveşte.
Inima, vezi, nu mă iartă,
$i-apoi gura-mi este spartă,
Şi, ah, sufletul mi-e greu,
Căci e ticăloasă rău 
Lumea, nu numai aici,
Oi şi ’n alte state mici.
De exemplu în Grecia 
Groaznică-i ticăloşia,
De nici Gheorghe, care-i rege.
Nu mai ştie cum i-ar drege 
Pe supuşii măslinari,
Cari sunt cei mai mari tâlhari 
Pe uscat şi chiar pe mare,
Cum cetitaţi cu oroare,
Ce-a fâcut acest popor 
Cu un românesc vapor,
Colo ’n portul din Pireu,
Bată-i Domnul Dumnezeu.
Dar Românul, om cuminte,
Li-a ara una chiar ferbinte. 
Grecului i-a spus: „Mâi Kir,*) 
„Sau ceri scuze, sau sictir!
„Ori pupi mâna 'ce-ai bătut,
„Ori de nu te facem slut
Kir Măslinos plin de frică 
A zis: „Dragă Rumunică!
„Lasă să trăiesc şi eu,
„Să-ţi mai vând niţel ole®4*.
Şi-apoi s’a ’nchinat frumos 
La Românul ce-i milos,
Care lasă să trăiască
Chiar şi-o ploşniţă grecească, — -

Când era să isprăvesc 
Ceea ce istorisesc,
Iată din Sibiiu să scrie
O altă bazaconie,
Despre-o faptă infernală:
Mare furt în Catedrală!
Lucru groaznic, lucru rar,
Jaf la marele altar I 
Cruci, potir, argint şi aur 
Din sfinţitul nost tezaur,
A furat un decăzut,
Păn’-acum necunoscut. —
Insă mai că pun rămas,
Hoţul din iconostas 
N’a fost grec, căci a furat 
Candela, dar a vărsat 
Tot oleiul pe podele,
Şi cum vremurile-s grele,
Grec hoţul dac’ ar fi fost,
Nu era aşa de prost. —
Căci să ştie grecoteiul 
Şi din candeli bea oleiul.

___ Haialamb Călămăr.
* )  Kir pe greceşte însamnă: Dom®.

Din văzduh.
Electricitatea.

I.
Anul aeesta, în deosebire de anii trecuţi 

gh atare rea economică, ploile au eăzat mai 
cn înteţire şi în mai multe rânduri am avut 
şi vremuri tari sau după cum să zice în carte: 
tempestăţi. Zicem, oă e tempestate când din 
nori să revarsă asupra noastră, a piticilor de 
pe pământ, na numai ploaia dătătoare de 
viaţa ci şi fulgere, tunete şi trăznite. Aşa 
dară atunci, când fulgeră, durdnie şi trăzne- 
şte avem aceea ce în limba poporală să nu
meşte vreme tare. In cele ce vor urma ne 
vom ocupa pe rând cu acestea însuşiri ale 
naturii, cu toate că va părea unora un lucru 
de prisos şi fără de folos, mai ales, că în 

î descrierile noastre vom înşira şi teorii de cu
prins ştienţific. Dar’ ce să faci, când lucru
rile de toate zilele nu Bunt decât o urmare 
a teoriilor ştienţifice? Mai mult cunoştinţa 
unei teorii ne pune adesea pe noi înşi-ne pe 
cale a descoperi părţile practice ce decurg din 
aceea teorie. Ţânta publicaţiei noastre de faţă 
este ca să ne facă cunoscuţi cu electricitatea 
eare este temeiul a o mulţime de fenomene 
de pe pământ şi din văzduh.

Şcolarii din clasa a şasa a unui învăţă
tor harnic deja ştiu, că frecând timp mai 
îndelungat o rudă de -sticlă cu un petec de 
flanel, sticla va primi însuşirea de a atrage 
la sine bucăţi mici de hârtie sau un fir de 
păr. Tot aşa să întâmplă după o asemenea 
lucrare şi cu o bucată de ceară roşie. Şi 
adecă: Dacă frecăm o rudă de eeară roşie 
de un petec de flanel şi apropiem ruda de 
nişte globurele de miez de boc, legate de un 
fir de mătasă, la atrage ţ* dacă însă apropiem 
rada de eeară roşie pentru a doua oară de 
acele globurele, vedem, ’&  le respicge, pen
tru că prin atingere electricitatea din ceară 
a trecut şi în globureluI.de soc; prin urmare 
amândouă corpurile acestea au aceiaşi însu
şire, care să numeşte . electricitate pozitivă, 
iar’ regula ne spune, eă electricitatea pozitivă 
eu cea poativă să respinge, întors însă, cea 
pozitivă c* negativă să atrage.

Să luăm un vas de fier eu gura largă, 
atârnat prin sfori de mătasă, prin care elee- 
trieitatea nu se poate conduce. In acest vas 
punem puţină apă, iar în apă introducem 
apoi un fier înroşit. Prin căldura ferului, o 
parte din apă să descompune, cea mai mare 
parte evaporează, dispare în văzduh. Vasul 
de fier rămâne încărcat de electricitate nega
tivă, iar vaporii din apă şi hidrogenul (gaz, 
care e de 14 ori mai uşor să aerul) provenit 
prin descompunere sunt încărcaţi cu electri
citate pozitivă. Iată deci în mic, ceea ce să 
întâmplă în mare.

Căldura soarelui încă evaporează necon
tenit apa mărilor. Prin aceasta puterile elec- f 
trice a părticelelor de apă să desfac, electri- 
eitea pozitivă e luată de vaporii de apă, care 
să ridică în atmosferă împreună cu electrici
tatea pozitivă; iar apa mărei rămâne încăr- 
aâtă eu electricitatea negativă. Aceasta din 
urmă se răspândeşte dela apa mărei la pă
mânt şi astfel ne convingem cum pământul e 
încărcat ou electricitate negativă.

Acum putem înţelege pentru ce norii 
sunt încărcaţi cu electricitate pozitivă, dar 
sunt şi nori eu electricitate negativă. De 
unde vine electricitatea negativă pe aceşti nori ?

Am văzut, eă pămâutul este încărcat 
eu electricitate negativă. Dacă un nor stă 
mai mult timp în atingere cu vârful unui 
munte, însăşi norul să va încărca cu electri- 
aitate negativă.

Nu vom mai inzista şi aBupra celorlalte 
pricini, cari produc electricitate — fie pozi
tivă, fie negativă — în unii nori, de oarece 
oele espuse sunt de ajuns pentru a ne face o 
ideie asupra electricităţii în natură, care e 
cauza multor fenomene cu influinţe hotărî- 
toare asupra vegetaţiunei. Aceste fenomene 
lucrează direct sau indirect asupra plantelor, 
fâcându-le rău sau bine — după natura 
acestor fenomene — şi prin urmare ele au o 
influinţă mare asupra agriculturei. Constatăm 
deci, că electricitatea e şi folositoare prin 
faptul, că cu ajutorul ei iluminăm oraşele şi 
casele; cu ea mânăm trenul, tramvaie şi tot 
felul de maşini; cu ajutorul ei telegrafăm, 
telefonăm etc. Izidor Dopp.

Poezii poporale.
Culese de Petru Bura, înv.

Tinărâ mă măritai 
Şi rea soacra-mi căpătai,
Ese-afară ca şi-o pară 
Şi mă mustră cătră ţară,
Intră’n casă ca şi-o coasă 
Şi bate cu pumnu’n masă 
Şi zice că nu s frumoasă.
Stai în loc maică nu da,
Că nu m’ai crescut mata,
Ci m’a crescut maica mea,
Şi m’a dat slujnică ţie,
Fără de-un leac de simbrie.
Zi ţigane, zi guruţă,
Păn’-oi rămânea deBculţă,
Că Ia cine i-am plăcut 
Cisme roşii mi-a făcut,
Şi la cine-oi mai plăcea 
Iară mi-o mai face-aşa.
A iu, iu şi iară dară 
Cei al meu să ias’ afară,
Măcar cât de puţinei 
Numai să ştiu că-i al meu.
Cui îi e furca urâtă,
Îşi face cămaşe strâmtă,
Dar mie mi furca dragă 
Şi îmi fac cămaşa largă,
Şi poale din 7 laţi 
Să fiu dragă la bărbaţi,
Şi le curui săbiete 
Să fiu dragă cui mă vede.

Ziua-3 beată, noaptea-s beată,
Şi tot am pânză bugată,
Dar vecina de colea 
Nici nu mânca, nici nu bea,
Şi-i tot cu cămaşe rea,
De i-se văd coatele.

Dă Doamne roadă ’n bujor,
La toată casa-un fecior,
Pe tot răzorul bucate 
Şi-o fată la şepte sate.

De-aş trăi cât piatra 'n vie,
N’aş lua-o cu moşie,
Să-mi poruncească ea mie.
Ci-aş lua-o mai săracă 
Ce i-oi porunci să facă.
Că ceia de om bogat 
Tot te mustră şi te sacă,
Că nu-i iau cizme de capră.
Bate-o Doamne si-o trăzneşte,
Nici de oaie nu plăteşte,
Că de-o pui la lucru greu, 
îşi leagă capu ’n chideu,
Şi zice eă-o doare rău.
Dar fata de om sărac
ii iau nişte opincuţâ,
Pe cari însă şi-le cruţă,
Şi umblă mai mult desculţă.
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Răsbunarea unui căpitan de îndlani
— Luptă între oamenii albi şi galhini. —

Pe pământ trăiesc mai multe soiuri de oameni: albi, 
negri şi galbini. Cele mai cuminţi popoare sunt cele albe, 
adecă noi europenii mai cu samă. Popoarele negre şi gal- 
bine trăiesc toate prin Azia, Africa, Australia şi America, 
unde duc o viaţă de tot sălbatică. Numai chiar Iaponezii (ei 
sunt galbini) şi-au însuşit e cultură mai europeană şi sunt 
pe calea civilizaţiei ca şi popoarele europene. Dar celelalte 
popoare de negri şi galbini poartă o ură mare contra albilor, 
pe cari îi conzideră de duşmani mari ai lor.

In America de nord, în partea din apus, trăeşto un 
soiu de popor galbin, a cărei căpetenie cu numele Wily Boy 
e vestit pentru sălbătăcia şi războinicia oarbă, cu care 
să luptă

Acest căpitan al indianilor, cari de altcum sunt oameni 
tare iuţi la fire, s’a îndrăgostit în o fată frumoasă a unui 
bogătan alb cu numele Bonifac din oraşul american San- 
Francisco, şi fără multă vorbă a cerut-o dela tatăl ei 
de soţie.

Bine înţeles, că tatăl fetei nici nu a voit să audă de 
a-şi da fata în căsătorie după un căpitan de indiani. Acesta 
însă, simţindu-se vătămat de cătră tatal fetei, in o bună

noapte adunându-şi pe tovarăşii războinici, a atăcat pe ne
aşteptate familiile oamenilor albi, omorându-i pe toţi. Numai 
de fata sus numită nu s’au atins, pe care căpitanul indian 
luându-o pe cal, a fugit cu ea. A dus-o în lagărul lui, unde 
a făcut fata do soţie a iui şi a pus să fie bine păzită, ca să- 
nu fu «'5.

Sermana şi nefericita fată, spre nenorocirea ei, a încercat 
totuşi să fugă, dar a fost observată şi îndată omorîtă.

In urma acestei fapte, neamurile şi cunoscuţii fetei au 
făcut un asalt asupra indianilor, ca să răzbune mişelia, insă 
şi aceştia au fost parte omorîţi, parte fugăriţi de răsboinicii 
indieni. In această învălmăşală, unii dintre oamenii fugăriţi 
din întâmplare au dat ai peste corpul mort al sermanei fete.

Chipul nostru vin arată în partea de sus, în stângă, chi
pul fetei; în partea din dreap’.a chipul căpitanului de ban
diţi; iar în mijloc răpirea fetei de cătră căpetenia bandiţilor. 
In partea de jos, în stânga, să vede, cum fata e omorâtă d « - 
cătră sălbatici, cari o observase când a voit să fugă dela ei, 
iar în partea dreaptă e .găsită de neamurile ce încă sunt fu
gărite de sălbatici.

/
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Glume şi snoave.
Unul cuminte . . .

Un ungar îşi pierdase căciula din cap. 
•Deci mână pe nevastă-sa şi servitorul care era 
Tomân să i-o caute. După câtva vreme o află 

. servitorul şi o duce la stăpânul.
— Mă duc să-i spun la doamna să nu 

<mai caute, că am aflat-o eu — zice servi
torul.

—  Teremtete, să nu faci tu aia, că iţi 
~3ucese gitul, las pe ea să-l caută . . . Hei! 
atunci eu aveam doi căciule şi nu pierdut 
decit unul.

Jurământul ţiganului.
Un ţigan furate un stup dela un ovreu 

şi ovreul întreabă pe ţigan:
—  Bre, ţigane, de che fhurath thu stup 

al mieu?
— Nu, jupâne, răspunse ţiganul, nu 

l ’am furat eu, pot să jur.
Ovreul, auzind pe ţigan că poate să şi 

jure, îi zise ca sâ-1 sperie:
—  Jură, dacă nu e vai de pielea ta.
Ţiganul începu să jure astfel:
„Să dea Dumnezeu sS-i albiască trupul, 

«ui a furat stupul. Mierea s’o mănânce cu 
'muierea; cu ceara să lamineze sara şi cu ule
iul să înoălziască bordeiul. . .

H o ! ho, bre, zise ovreul. Acu crez că 
«şti hoţul.

Una dintre cele multe.
Intr’un oare care loc, s’a discutat asu

pra  următoarei întrebări:
Poate o femeie în acelaşi timp să iu

bească doi bărbaţi?
Doamna Cutare, după o scurtă gândire, 

.zise hotărâtă: De iubit nu, dar de înşe
lat da !

Ei, vezi, aşa sunt multe femei!

Ţiganul şi Tatăl nostru.
— Măi ţ'gane, acum de două ceasuri 

mă năcăjesc eu tine şi nu poţi învăţa Tatăl 
Taostru.

— Sărutu-ţi măruntăile, dle părinte, ian 
Încearcă, fluieră odată rugăciunea haia, şi 
apoi las’ pe mine, că ţi-oi zice eu pe lăută.

In urma alegerilor
ee s’au fâcut acum, cum şi cu considerare 
la stările politice destul de grele, prin 
care trece ţara noastră, e de lipsă ca

fiecare Român vrednic
şi cu tragere de inimă pentru naţiunea lui 
să-şi tragă bine sama ce face. Pentru 
ca să fie bine informat asupra stărilor 
noastre flecare din Românaşii noştri să

aboneze „Foaia Poporului**
care este cea mai veche foaie poporală 
şi anume întocmită pentru trebuinţele po
porului nostru. — Fiind acum alegerile 
rom primi în anul acesta abonamente 
(socotite pe 6 luni, 7 luni şi un an de zile 
de acum înainte) cu începutul fiecărei luni.

Pre(ul Abonamentului:
rPe nn an . , . . . . . Cor. 4‘40 
Pe o jumătate de an . . . „ 2'20 
De acum pănă Ia finea anului „ —. — 
Pentru ţări străine pe an . „ 11*—r

Numeri de prob i
trimitem la cerere ori cui şi rugăm pe 

-abonaţii noştri de peste tot locul ca Bă lăţe- 
, aecă foaia între cunoscuţi sau să ne trimită 
..adresele oelor.ee ar dori a& aboneze foaia.
' Inmulţindu-se abonaţii rom putea face 
şi foaia tot mai bună şi mai bogaţi.

N O U T Ă Ţ I ♦
♦

Sibiiu, 8 Iulie n.

Cătră abonaţii noştrii.
De când cu izbucnirea grevei tipo

grafilor s’a întâmplat în trei rânduri, că 
nu am putut espeda o parte a foaii Vinert, 
ci numai Sâmbătă înainte de amiazi.

Cu toate acestea hu ne putem din 
destul mira, auzând din scrisele mai 
multor abonaţi, că în timpul din urmă, 
dar mai cu samă dela Paşti încoace
—  de când s’a început lupta cu alege
rile —  primesc foaia tare neregulat. 
Un număr vine, doi-treinu. Bagseamă, 
ca oa?nenii să nu mai poată fi orien
taţi cum să cade asupra celor întâm
plate cu ocaziunea alegerilor.

. Ba unii ne scriu, cum cutare poş- 
tariu le lasă foaia în cârcimă la stră
ini, alţii cum o primesc toi cu făşia 
ruptă, şi iar alţii că nu o capătă de 
cât Marţia, Mercurea şi Joia, sau chiar 
mai multe numere de odată. Asta, să 
vede din comoditatea po starului. Dela 
alţi abonaţi am primit ştire, că purtă-, 
torul poştei aşteaptă totdeauna, ca să 
capete un rachiu, fiindcă, vezi Doamne, 
oare care abonat va fi făcut vrodată 
acest lucru din bunăvoinţă

In faţa acestor stări de lucruri 
adresăm stimaţilor noştri abonaţi ur
mătoarele cuvinte: N oi espedăm de 
aici foaia totdeauna Vineria. Escepţie 
s’a făcut numai în cele trei rânduri, 
când am avut întârziere de câteva cea
suri

Suntem însă pe cale a întocmi lu
crul de aşa, ca foaia să apară cu o 
zi mai curând, adecă Joi. Aceasta să 
va întâmpla peste două săptămâni. 
Prin aceasta cugetăm, că chiar şi aceia, 
cari mai trăgăneăsă câte o zi cu duce
rea foii acasă, tot o vor duce a doua 
zi, aşa ca pe Duminecă tot să o aibă 
fiecare abonat.

Cat pentru celelalte neafunsuri, 
de felul celor înşirate mai sus, rugăm 
pe iubiţii noştrii abonaţi a ne scrie 
totdeauna. după ce au aflat unde zace 
răul cu împărţirea neregulată a poştei 
în comună. Din cât să'poate să se lu- 
cre într acolo, ca cele spuse să se poată 
adeveri şi cu martori. In cazul acesta 
să facă fiecare arătare, iar noi de aici 
încă vom face arătare contra poştei.

O să adunăm tot materialul la 
olaltă ş i apoi îl vom trimite mai întâiu 
la locurile competente. Pe de altă parte 
—- la caz,de lipsă —  ne vom îngrifi, 
ca la ocaziunea potrivită, această şi
canase a presei noastre, sâ ajungă la 
desbatere şi în dieta ţării.

Pentru că e curată bătaia lui 
Dumnezeu, ceea ce şăţintâmplă cu îm
părţirea poştei prin mele locuri. Ca şi

când asta s ’ar pretinde de pomeanăr 
iar nu în schimbul la atâţia bani greii’ 
Un lucru pe care cu atât mal tare î£ f 
simţim noi la această foaie, al cărui 
abonament, atât de ieftin, între astfel 
de împrejurări abia ne mal ajunge a. 
tot plăti porto pentru numeri reclamaţi 
duplu şi a tipar i  atâta amar de hârtie /  
De pierderea timpului nostru, nici nu 
mai amintim /

Dar pe lângă toate astea am tri
mis şi vom trimite mereu, întru cât 
mai sunt, dintre numerii ce se recla 
mează.

Hoţi in catedrala din Sibiiu. In săptă
mâna trecută, Marţi spre Mercuri, nişte făcă
tori de rele au întrat în biserica catedrală, 
deschizând uşile cu chei falşe, şi au furat mai 
multe lucruri sfinte, între cari : chivotul, ce ester 
un obiect de mare valoare artistică, repre
zentând în miniatură (în formă mică) mănăs
tirea dela Argeş, apoi o cană de argint, o 
lingariţă mică de argint, două cruci de lemn 
cu capetele arginţite, un teler de argint, patr» 
candele de argint şi altele. Foile din evan
ghelie au fost zmulse şi aruncate prin bise- 
ricăj iar colţurile de argint au fost furate. 
Dintre odăjdii (hainele preoţeşti) s’au aflat 
unele efârticate. Paguba se urcă la mai multe, 
mii de coroane. — Pe lângă pofta de jaf sa 
pare, că hoţii au fost conduşi şi de ura îm
potriva celei mai măreţe dintre bisericile 
noastre.

In Budapesta s’a dat — după cum scrie 
ziarul „Lupt&“ —  de urmele unor încercări; 
făcute în aceste zile de a vinde obiecte bise
riceşti, dar s’a mai întâmplat încă tot acucr 
un furt şi în Fiume, astfel că nu se ştie din 
ce parte vor fi fo3t lucrurile îmbiate.

Hoţii sunt căutaţi mereu, dar nn li s’a' 
putut da de urmă pănă acum. A fost o gre- 
şală şi lipsă de bună chibzuială, că poliţia 
din loc nu a anunţat momentan poliţia din 
Budapesta, care are legături mai strânse te 
toată ţara şi astfel le putea da hoţilor mai 
curând de urmă.

Portretul marelui mecenat Stroescu, exe
cutat de talentatul nostru pictor, dl Savzi 
Albescu, — despre ceeace am amintit în nr„ 
22 al foii noastre — a fost cumpărat de Con- 
zistorul arhidiecezan din Sibiiu. De asemenea 
a fost încredinţat dl Âlbesca şi cu executare» 
altor lucrări pentru diferite persoane.

Ne bucurăm despre acestea şi îi dorim 
succes vrednicului artist, al cărui talent me
rită a afla încurajare din partea oamenilor 
de bine.

Protopop condamnat. Tribunalul din: 
Cluj a condamnat pe dl protopop Ioan Pop 
din Morlaca Ia 6 luni închisoare de stat şi 
100 cor. amendă în bani pentru „agitaţie" în: 
adunarea învăţătorilor districtuali.

Moartea Doamnei Grădişteanu. O marc 
nenorocire a lovit pe marele bărbat al Ro
mâniei, dl Petre Grădişteanu, fost prezidcnV 
al Ligei culturale, prin moartea îngrozitoare 
a soţiei sale. Familia dlui Gr&dişteanu ple
case zilele acestea la moşie şi avea s& tresei 
cu trăsura peste rîul Ialomiţa cu ajutorul unui 
pod plutitor. Caii dela trăsură aflându-se pe 
pod, au început să sară, iar d-na Grădiş
teanu a voit să şe dea jos, dar alunecând *• 
căzut în apă, s’a cufundat fi n’a mai ieşit l*i 
suprafaţă. Dl Grădişteanu era să se arunce^
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In rîu pentru a şi Bcapa soţia, dar a fost oprit 
de cei dimprejurul său, cari şi-an dat seamă 
c& s’ar fi întâmplat şi a doua nenorocire. 
Cadavrul a foBt găsit abia după câtera zile, 
când apoi a’a făcut înmormântarea cu mare 
•pompă, dar şi între p mare jale şi durere a 
celor ce au cunoscut pe d-na Maria Grădiş- 
teanu.

„Albinau, institut de credit şi de eco
nomii în Sibiiu a hotărât, la insistenţa frun
taşilor din Zorlenţul mare şi jur, ca sâ înfiin
ţeze în aceea comună o agentură, în legătură 
ou filiala din Lugoş, pentru a putea servi pe 
calea aceasta mai promt numaroasa clientelă 
a filialei sale din acel ţinut.

La 2 Iulie n. s’a inaugurat noua filială 
din Mediaş a „Albinei" prin dl director exe
cutiv Parteniu Cosma, însoţit de inspectorul 

‘ general al filialelor, dl Ion Vătăşan.
Dirigent al acestei filiale a fost numit 

de Anastasiu Boiu, fost casier la filiala din 
Braşov, iar în postul de casier devenit va
cant a fost denumit dl loan Brenciu dela 
Centrala din Sibiiu.

Daruri pentru biserică. Din Gârbova 
primim următoarele: Credincioşii noştri creş
tini din Gârbova, comitatul Sibiiului, fiind în 
preajma edificării unei biserici nouă, — cari 
Insă materialiceşte stau cam slab, — şi-au 
luat îndrăzneala a să adresa, prin rugare sub
scrisă de comitetul parochial, cătră marele 
mecenat al nostru, Vasile de Stroescu şi cătră 
institutul de credit „Cassa de păstrare în 
Mercurea".

La aceste rugări drept răspuns au pri
mit parocMenii noştri dela dl Stroescu un 
ajutor de 300 cor., iar dela „Cassa de păs
trare în Mercurea“ un ajutor de 150 cor., 
pentru cari Bume le-au şi adresat comitetul 
parochial direct mulţumită. Cu toate acestea 
au putem trece cu vederea aceste fapte fru
moase, fară a Ie aduce mare mulţumită şi pe 
cale publică, atât dlui Stroescu cât şi „Cassei 
de păstrare în Mercurea“, precum şi dlui 
lacob Beu şi mamei dânsului din Apoldul de 
jos, pentru suma de 50 cor., dăruită pe sama 
aidirei suaaumitei biserici. Gârbova, la 5 
Iulie n. 1910. Vasile Greavur înv.

Serbare militară în Sibiiu. Regimentele 
de artilerie nr. 12 şi nr. 36 au serbat Dumi
neca trecută, în 3 Iulie n., amintirea luptei 
dela Koniggrâtz, în care s’au purtat vitejeşte 
aceste două regimente. Dimineaţa la 9 oare 
soldaţii au pornit pe câmpul de exerciţiu, 
unde s’a făcut un serviciu dumnezeesc. La 
oarele 12 şi jumătate d. a. s’au dat 10 salve 
«u tunurile, întru aducerea aminte a momen
tului istoric din lupta dela 1866. La paradă 
a luat parte şi mult public civil, privind pe 
chipeşii noştri soldaţi.

Caz de moarte. Subsemnaţii aduc cu 
inima îndurerată la cunoştinţă, cumcă mult 
iubita lor mama Ana Florianu născ. Mihai-' 
ţianu, preoteasă văduvă, a repausat în Domnul 
fa 1 Iulie 1910 st. n., în etate de 73 ani, 
fiind împărtăşită cu sfintele taine ale muri
bunzilor. Scumpa defunctă a fost aşezată spre 
eterna odihnă Duminecă în 3 Iulie st. n. la
3 ore după amiazi, în cimiterul gr.-cat. din 
Bacoviţa. Dionisiu Florianu, vicecolonel cu 
soţia Mariana. Aureliu Florianu, preot militar. 
Traian Florianu, funcţionar de bancă cu fiica 
Emilia. Valeriu Florianu, preot gr.-cat. cu 
soţia Maria şi copii: Liviu, Felicia, Ovidiu, 
Laura şi Aurel. Victor Florianu, notar comu
nal cu Boţia Valeria. Petru Florianu, funcţio
nar de magistrat cu soţia Iuliana.

Din Galeş primim următoarea scrisoare: 
Onorată Redacţiune! Vă rugăm, să binevoiţi 
a publica în „Foaia Poporului* că ştirea pri
vitoare la comuna noastră Galeş din Nr. 20 
1910 al preţuitului D-Voastră ziar nu cores
punde adevărului. Astfeliu de manifestaţiuni 
n’a fost niciodată în uz a-se face in comuna 
noastră, şi nu s’au făcut nici m anul aeesta. 
Ştirea publicată este deci isvorâtă din infor
maţiuni greşite sau tendenţioase, trimise de vrun 
anonim din comuna noastră. De aceea vă ru
găm să-i daţi cea mai categorica desminţire. 
Galeş, în 15 Iunie 1910. In numele mai mulţi 
Gălişeni: Avram Marcu, Dumitru Iosof.

„Vocea Graniţei'*, este titlul unei nonă 
foi, care a început să apară la Caransebeş. 
Foaia numită, ce ş redactată de dl George 
Ţinţariu, şi-a luat de scop apărarea interese
lor poporului nostru.

Dorim succes şi izbândă noului con
frate !

Bani falşi (răi) de argint şi de nickel 
tot se mai pun în circulaţie. Greutatea lor 
e mai mică, feţele sunt cam şterse, iar mag
netul nu are putere a atrage banii de nickel. 
Aceşti bani falşi poartă numirea de „tipul 
Oedenburg“. Ministrul de finanţe dă un 
premiu de 1000 de coroane persoanei, care 
va mijloci descoperirea şi arestarea falsifică- 
torilor acestui tip de bani.

Pustiirea viilor dela Tokay. Din Sâtor- 
plyaujhely să vesteşte că zilele trecute s’a 
deslănţuit asupra întinselor podgorii din comi
tatul Zempl^n, în care să face renumitul vin 
de Tokay, o grindină care, deşi n’a ţinut de 
cât.vre-o 10 minute, a pricinuit pagube enorme. 
Ghiaţa, pe alocuri, avea mărimea unui ou de 
găină. Să zice că paguba să urcă la vre-o
10 milioane de coroane, ^

Stipendii pentru meseriaşi. Comisiunea 
economică a comitatului Sibiiu a publicat con
curs pentru două stipendii de câte 300 cor. 
pe anul şcolar 1910— 11 pentru tineri mese
riaşi din acest comitat, cari au terminat trei 
elase dela şcoala industrială şi doresc să cer
ceteze o şcoală de specialitate în afară de 
comitat. —  Aceeaş comisiune a mai publicat 
concurs pentru şase stipendii de câte 300 
cor. pe acelaş an şcolar pentru tineri din co
mitatul Sibiiului, cari au împlinit vârsta de 
15 ani (eu deosebire ţărani) şi au terminat 
cel puţin clasele primare, iar pentru a se pu
tea pregăti inai departe doresc să cerceteze 
şcoala de agricultură din Mediaş. Cererile 
timbrate, provăzute cu documente trebuin
cioase, să adresează corni 3iunii economice pănă 
în 15 Iulie n. 1910 şi să predau la oficiul 
vicecomitelui, unde să dau bucuros informa
ţiuni amănunţite.

împotriva muşcăturilor de şarpe. Mai 
mulţi doctori militari să află în Bosnia şi 
Dalmaţia, unde adună venin de şarpe şi cu 
ajutorul acestuia pregătesc un ser. In Bosnia, 
ca şi în toate ţinuturile vecine de Marea Me- 
diterană trăieşte o viperă cu corn, ca Vipera 
Cerastes din Africa de miază noapte şi ceva 
mai mare decât vipera din ţerile mai dela miază 
noapte. Veninul ei este foarte primejdios. 
Serul pregătit de d-rul Calmette prin ajuto- . 
rul veninului de Cobra e foarte bun. E de 
crezut că făcându-1 prin veninul Viperei ce
rastes va fi mai de folos în potriva muşcătu
rilor acesteia. Aceşti şerpi stau toată ziua as
cunşi în nisip subt pietre şi trebue dibăcie 
să-i prinzi fără să muşte.

După ce le 'prinde, le face să muşte în 
măduva de soc şi să-şi dea otravă.

Petrecere. Tinerimea studioasă din co
muna Galeş (1. Sălişte) aranjează Duminecfe. 
dupa Sân-Petru in 4/17 Iulie a. c. obicinui- 
ta-i petrecere de vară în „Bărcul Junilor8, 
începutul la 2 oare d. a. Seara să va conti
nua în „Pavilonul de joc“ din Ioc. La car 
de timp nefavorabil petrecerea aă va ţinea 
dela început în „Pavilonul de jocM. Invitări 
speciale nu să fac. Preţul de întrare benevol.

Tinerimea aranjatoare.

Anatema în România. Dl Haret, mi
nistrul de culte şi instrucţiune a supus spre 
aprobare Maiestăţii Sale Regelui României un 
regulament pentru cazurile de afurisenie şi 
anatemă în România. După acest regulament 
nimeni nu va putea pune anatemă sau afuri
senie fără a fi cerut mai întâiu învoirea 
Sinodului.

Tifus în Bihor. Mai multe cazuri de 
tifus se anunţă din unele comun o bihorene. 
Sunt sate lipsite cu totul de fântâni. Oamenii 
beau apă din bălţi. In cercul Aleşdului s’au 
constatat în jumătatea lunei trecute 144 de 
îmbolnăviri. :

Ploi mari în comitatul Solnoc-Dobâca. 
Trei comune frumoase româneşti din comita
tul Solnoe-Dobâca au fost pustiite de vifor, 
de potop şi de ghiaţă. Aceste comune sunt 
Făureşti, Fânaţe, Ciocotiş cari au suferit pa
gube enorme. După cum să spune pagubele 
se urcă în Făureşti la 140,000, în Fânaţe la. 
14,000, în Ciocotiş la 10,000 cor. Locuitorii 
au ajuns pradă mizeriei. Vicişpanul a adresat 
rugări cătră municipiile comitatelor învecinate 
sa vină în ajutorul vecinilor lor nenorociţii

Noi bani de argint în România. Mini
sterul finanţelor a pus în circulaţie, cu înce
pere dela 9 Iunie, monedele de argint de £ 
lei, 1 leu şi 50 bani, pe care a fost împuter
nicit a le bate prin legea făcută la 24 Mar
tie 1909. Toate casele publice au fost înştiin
ţate să dea şi să primească în plăţi noile 
monede.

Armată lovită de trăznet. Din Sofia se-
vesteşte, că fulgerul s’a descărcat în tabăra, 
militară bulgară dela Pirnovo-Sermen. Doi 
căpitani au murit pe loc, unul şi-a perdut 
simţirea şi e în pericol de moarte. Un alir 
ofiţer s’a ales din norocire numai cu câteva 
răni mai uşoare.

Contra scăderii naşterilor în Francia» 
Mai mulţi fruntaşi conducători de partide 
plănuesc, ea sâ facă o lege, în urma căreia 
poporul francez să se poată iar înmulţi mai 
tare. De present, după cum să ştie, în Fran- 
cia e mai mare numărul celor ce mor decât 
cei ce să nasc. Aceasta vine de acolo, că în 
Francia sunt foarte mulţi bărbaţi cari nu 
vreau să se însoare, ei trăiesc mai bine ca. 
burlaci. Legea cea nouă are chemarea să pună. 
capăt despopulării Franciei căci cuprinde ma
suri foarte aspre pentru holtei. Aşa fiecare 
necăsătorit pănă la 29 ani va fi supus unui 
serviciu militar deosebit. Nimenea nu va pu
tea rămâne funcţionar al statului, dacă după
25 de ani nu să va fi căsătorit. Să prevăd 
şi o mulţime de favoruri de înaintare în slujbă 
pentru acei funcţionari cari au mai mulţi 
copii.

, _ Legea a fost prezentată Senatului. E 
sigur însă că nu va fi votată atât de curând 
de oarece aduce cheltuieli mari pentru stat. 
Căci dacă statul sileşte pe fiecare funcţionar 
tinăr să se căsătorească, trebue să-i asigure 
şi mijloacele pentru a putea hrăni mai mult 
de trei copii pentru patrie.
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Omorât de tren. Din Săcel ni se scrie: 
Joi dimineaţa în săptămâna aceasta, a fost 
<săleat de tren nn om, ce voia să treacă cu 
căruţa peste linia ferată dela capul satului 
■Steel, în partea de. cătră Cristian. La acel 
loc se petrece linia ferată cu drumul cel 
rechin de ţară, ce duce la Sibiiu. Nenoro
cirea s’a întâmplat, fiindcă linia ferată — după 
cum se spune — nu se poate închide la tre
cerea unui tren, de oarece lipseşte ori ce ca-
I and re sau barieră de apărare. (Un lucru 
destul de rău acesta din partea direcţiunii 
căilor ferate.) Trenul a trecut peate rudiţele 
căruţei, cari au fost rupte îndată, iar calul a 
ec-âpat, pe când omului din căruţă locomotiva 
i-a rupt îndată capul, dimpreună cu trupul, 
ce la câteva clipe după aceea era tot bucăţi 
încoace şi ’ncolo.

Holera din Rusia se lăţeşte din zi în zi 
-lot mai mult. In oraşul rusesc Charcow s’au 
constatat pănă acum 460 cazuri de holeră, în 
ţinutul numit Tauric 315 cazuri, jumătate din 
<Ele au fost mortale.

In urma negrijei din partea autorităţilor 
juseşti, se vesteşte că şi într’un orăşel basa
rabean aproape de Ungheni s’au ivit câteva 
cazuri de holeră. Autorităţile ruseşti an luat 
'in urmă măsuri ca orăşelul să fie închis pen
tru trecerea streinilor din jur.

Asemenea şi din partea României s’au 
luat măsuri pentru a împedeca trecerea ho- 
3erei pe pământul român. Pe linia Prutului 
-aii fost trimise trupe pentru păzirea gra
niţelor.

In vederea îmbolnăvirilor de holeră din 
3Rnsia, ministerul ungar de interne a trimis în 
Tifacerea aceasta câte o circulară cătră toate 
municipiile (conducerea comitatelor), care sunt 
îndatorate a anunţa şi a observa ori ce per
soană sosită din ţinuturile unde bântuie holera.

Astfel stând lucrurile, nu trebue să ne 
facem gânduri mari de lăţirea acestei boale 
lin părţile noastre.

n r  □ Mare soce@s
ÎL =1
y id

au inseratele In „Foaia Poporului", unde sunt 
cetite de mii de persoane de pretutindenea, 
din toate ţările şi din toate eercurile sociale, 
atât inteligenţă cât şi popor.

De aeeea „Foaia Poporului" este cel 
mai potrivit organ pentru publicarea a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea sau cău
tarea unui post, apoi pentru vânzări, arândâri, 
cumpărări, deschideri de prăvălii şi alte in- 
stituţiuni, cum şi anunţarea a tot felul de 
mărfuri şi articli ce trebuese persoanelor 
singuratice sau în familie. — Informaţii asu
pra preţului inseratelor se dau cu plăcere la

01 Adm inistraţia
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De-ale gospodăriei.
Preţul bucatelor

In SitoHti la 5 Iulie st. n :
•Brâu . . .  . . . Cor. 1 6 ,- pănă 17,60 per hectolitru
JSăeară : . . . n j— » » n
O v ă s .................... n 6,80 Y) 7,60 „ w
Cucuruz . . . . n 1 0 ,- n 1 1 -  , V

-Crumpene i. 4 , - 5 , -  „ n
Fasole — >— >> >™“* n n

;Făină Nr. 3 . . V 35,— 35,80 per 100 chilo
* „ 4 • . » 34,— » 34,80 „ n n
,  ,  6 . . n 33,— » 33,80 , n »

Slănină . . . . n 180,— n 1 9 2 ,- „ » n
Unsoare de porc . n 192,— d 1 9 6 ,- „ * n

'Său brut . . . » 60,— w 6 2 ,-  „ n *
Său de lumini . . M 7 6 ,- n 8 0 , -  „ » »
■Său de lumini topit » 9 4 ,- w 9 4 ,-  „ n »•
•Săpun . . . . n 6 4 ,- n 6 4 , -  , n n
S K â n .................... n 4 , - » 6 . -  „ n n

Lemno de foc neplutite „ 7,50 „ 8,75 per met. cub.
. „ . plutite „ 6.25, „ 6,70 „ „ „

Spirt rafinat . . „ J ,82 1,85 per litru
Spirt ordinar . . „ 1,80 „ 1,83 „ • „ 
Carne de vită pentru supă Cor. —,80 pănă 1,34 per chilo

„ , „ „ friptură „ 1,12, „ 1,36 » ,
. „ vitei . . . . „ —,80 > 1,20 ,  „
,  „  porc . . . . „ 1.86 > 1,76 , „

Ouă, 10 bucăţi . . . . „ —,56 > —,66 „ „
Ua pătrar de miel . ‘ . „ —,—  » —,—

In B u d a p e s t a  la 6 Iulie st. n.:
Grâu de Tisa 78 chilo Cor. 10,10 pănă 10,40 per 50 chilo

„ . „ 79 „ „ 10,20 „ 10,30 „ n »
. . , 80 „ . 10,’ 0 „ 10.35 . » n

SScară ......................... 7 — n „ n . »
r> » n »

Ovăs.............................. 6,85 „ 7,60 „ » »
C u cu ru z .................... 5,47 „ 5,57 ,

■ Preţurile au scăzut.

Unsoare de porc Cor. 189,— p&iă 190,— per 100 chilo
Slănină . . . » 167,— » 168,— » > »

Sămânţă de luţomă C. 124,— pănă 162,— per 100 chilo
» » trifoiu > 86,—- » 1 1 2 ,- » > >

Porci îngrăşaţi pentru untură C. 1,44 pănă l,74fper chilo
» » > carne » 1,44 » 1,50 » >

Viţei . . . . . »—,70 » 1,20 *> 1

Pe 0 păreclie de miei . . . Cor. —,— pînă —
» » » > oi . . . • » — — » —

Preţul banilor în 6 Iulie n.
cumpărat: vândut:

Cor. 11,27 11 ,3 7
100 Lei, hârtie. . . . . r H 40 94,80
100 Lei, argint . . . . 93,— 94,40
Lire turceşti, aur . . . . . 28,40 23,60
1 funt şterlingi englezeşti . \ 23,88 24,03
100 maree, aur. . . 117,15 117,62
100 „ hârtie . . . . 117,15 117,62
N apoleondori.................... 19,02 -19,12
100 Ruble ruseşti, hârtie . 252,50 254,25
100 „ „ argint . , ‘215, — 248,—

Târgurile de ţară.
(Ziua târgurilor e însemnată, după căUnăand vechia).

28 Iunie : Hunedoara, Roşinăn, Zorlen- 
ţul mare.

29 Iunie: Berceniş, Crasna, Refceag.
30 Iunie: Oiuc-Sereda, Giula, Mediaş, 

Poiana (comit. Şibiiului)
1 Iulie: Bogşa-montană, Panciova.
2 Iulie: Poiana sărată.
3 Iulie: Halmagiu mare.
4 Iulie: Demaşnia, Gcherghio-Ditru.
6 Iulie: Hadad.
8 Iulie: Cehul din Selagiu, Zam.
9 Iulie: Câmpenie, Covasna.
10 Iulie: Gherla.
11 Iulie: Dicio-Sân-Mărtin, Gilău, 0 - 

P(5cska (comit. Arad), Orlat.
12 Iuiie: Armeni, Cohalm, Oraviţa (Rom.)
13 Iulie: Alba-Iulia, Huedin, Paraid.
In aceste zile se ţine în comunele de

mai sus târgul de mărfuri, pe când târgurile 
de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca de obi
ceiu, cu câteva zile mai înainte. <

Poşta Redacţiei.
Mai multora. Din cauza îmbulzelii de 

material am fost siliţi a amâna publicarea mai 
multor corespondenţe.

Dlui H. P. P. Urmează scrisoare. Sa
lutări !

Dlui A. Ţ. în P. Toate cele bune, 
conform scrisorii.

Poşta Administraţiei.
Teodor Pupeza în T. Nr. 24 al foii a 

venit înapoi cu observarea: „nem fogadom 
el“. întreabă la poşta de acolo, cine a făcut 
această observaţie pe fâşie? Adresa numită 
se păstrează încă la noi, fiindcă astfel de lu
cruri ni s’au mai întâmplat şi cu alte oficii 
poştale. O dovadă şi aceasta de rânduial  ̂
şi acurateţa ce domneşte în Ungaria noastra 
cea „liberă" şi cu „cultură europeană"...

A. Băruţia ht Vaşcău. întocmai acelaş 
răspuns ca cel dinainte şi Dumnitale

CU PORTRETAŞI;
IS C Ă L IT U R Ă  A U T O R U L U I

V
De veselie.

E frumos să ari cu plugul,
E frumos sâ sapi Ia vie,
Dar e-o muncă grea, şi nime 
Ca Românul, zău, n’o ştie.

E frumos să scrii nuvele,
E. frumoasă poezia,
Dar mai greu e azi, Românul .
Să-şi păstreze veselia.

Făr de veselie însă 
Lumea nu plăteşte-o caapă!
Şi te simţi, ca şi ţiganul.
Care.. l’«  trântit o eapâ.

Deci nu mai bateţi capul 
du prostii şi cu nimicuri,
Faceţi-vă datoria,
Şi cetiţi „ Farafastîcuri'i.

Da, cetiţi ce ’nveseleşte 
Inimile obidite.
De cetit nu moare nime,
Cel mult moare de „clătite"*
Sau de joc de cărţi, de chefuri,
De veninul de rachie,
Dar nici când de-un joc de versuri. 
Ce produce veselie.

vFarafastîcîiriu, versuri de distracţie de 
Haraiamb Călămăr e o broşură umoristică, 
care să trimite numai acelora, cari trimit 55 
fileri înainte. Pentru acei bravi Români care 
au votat la alegeri cu deputaţii noştrii na
ţionali broşura coslă numai 45 fileri.

Aceia însă cari au votat cu străinii să-şî 
cumpere nn ştreang, care-i şi mai ieftin, sac 
dacă n’au parale să ceară dela deputaţii pe* 
care I’au alea sfoara cu care i-a dus de nas 
străinul!

„Farafas ticurile lui neică Călămăr sil 
pot comanda prin orice librărie, sau deadrep— 
tul dela isvor, dela „Tipografia Poporului. 
Sibiiu-Nagyazebon, strada Măcelarilor Nr. 12. 

g*5p** Cine n’are parale, —
poate trimite şi mărci poştale. •

Redactor resp.: Nicolae Bratn. 
Editor* ţii tiparul: „Tipografia PopornIai'V
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Nr. 103— 1910 175 1— 1

Concurs.
întreprinzătorii doritori de a executa lu

crările necesare la edificarea caselor paro- 
chiale dm Orlat (Orlât, Szebenvârmegye), 
prin aceasta Be recearcă să-şi înainteze ofer
tele în scria însoţite de cauţiunea de 700 cor., 
adecă şapte sute coroane, la oficiul parochial 
greco-catolic de acolo, cel mult pănă la 17 
Iulie st. n. 1910, la 12 ore a. m.

Ofertele întrate mai târziu nu se vor 
luâ în conziderare.

Operatele despre aceste lucrări şi anume: 
formularul de contract, condiţiunile de edifi
care, descrierea tehnică, preliminarul de spesâ 
şi planul aprobat de Preaveneratul Conzistor 
Metropolitan la 25 Iunie 1910 sub nrul 
4631/910 să pot stadia zilnic la oficiul paro
chial gr.-catolic din Orlat, între oarele 8— 12
a. m. şi 2— 6 p. m.

Licitarea se va ţinea în iy Iulie st. n. 
1910, la 2 ore p. m. Curatoratul îşi reservă 
dreptul de a încredinţa întreprinderea acelui 
dintre oferenţi, pe care-1 va afla mai potrivit, 
fără conziderare la suma ofertului.

Orlat ,  la 3 Iulie 1910.
Ion Agârliceanu loan Stoifia

paroch. curator I.

Nr. 668— 1910. 178 1— 3

Nr. 529— 1910. 168 2—3

Publicaţiune.
Pe baza concesiunei ministrului r. ung, 

de agricultură nrii 26358—I/A—2 şi 66800-— 
I/A—2/1908 comuna Gurarîului dă în es- 
ploatare pe calea licitaţiunei publice, lemnul 
de lucru — fară coaje :— de pe un teritor 
de 285.89 jugăre catastrale, şi anume 23425.2 
m8 lemn de brad, 3777.5 m3 lemn de pin, 
precum şi lemn de ars 23 338.2 m3 lemn de 
fag şi 365 m3 lemn de mesteacăn şi de plop.

Licitaţiunea pvbiică împreunată numai 
cu oferte închise se va ţinea în io August 
ipio la 3  ore p. m. în cancelaria comunală 
din Gurarîului.

Preţul de strigare e Cor. 155 497.60
Vadiul . 15 550.-

Oferte ulterioare nu se iau în considerare.
La ofertele închise e a se aclude vadiul.
Condiţiunile licitării precum şi a contrac

tului de încheiat sâ pot vedea 3a primăria 
comunală din Gurarîului precum şi la cura
toratul silvanai reg. ung. al cercului Sălişte 
în decursul oarelor de oficiu.

Să observă, că pădurea în care se vinde 
lemnul e situată, lângă rîurile Cibinul mie şi 
mare, care sunt acomodate pentrn plutire şi 
sunt întocmite spre acest scop şi pe care co
muna proprietară de pădure are dreptul de 
plutire.

Gurarîului ,  în 13 Iunie 1910.
Primăria commuală.

Publicare.
Pe baza concesiunii ministrului reg. ung. 

de agricultura nr. 84441—I/A—2/1907 co
muna O r  î&t dă în esploatare pe calea lici- 
taţiunii publice lemnul de brad aflător pe 
muntele „ Folteau pe o estensiune de 135.07 
jugăre catastrale şi anume 22 426 bucăţi trun
chiuri de grosime 14— 27 cm. 8064 bucăţi 
de 28—37 cm, şi 3694 bucăţi de 38—90 cm. 
măsurat la înălţimea umerului şi eBtimat fără 
coaje la 18 278 m3 lemn de lucru.

Licitaţiunea publică împreunată numai 
cu oferte închise să va ţinea în ii August 
igio la 3  ore d. a. în cancelaria comunală 
din Orlat

Preţul de strigare e: 82.251 cor.
Vadiul . . .  . : 8.225 „

Oferte ulterioare nu să iau în consi
derare.

La ofertele a să aclude vadiul.
Condiţiunile licitării precum şi a con

tractului de încheiat să pot vedea la primă
ria comunala din Orlat precum şi la curato- 
ratul silvenal r .. ung. . al cercului Sălişte în 
decursul oarelor de oficiu.

O r la t ,  în 12 Iunie 1910.
152 2—s primăria comunalS.

Publicaţiune.
Comuna Veştem exarândează pe calea 

licitaţiunei minuende, ce se va ţinea în 2 Att- 
gust 19 10 , la 3  ore p. t n în cancelaria co
munală, dreptul de păşunat cu oi din hotarul 
comunei pro 1910— 1911. Preţul strigării e 
1500 coroane. Vadiu 10 %•

Veştem,  6 Iulie 1910.
P r i m ă r i a .

1056/910 174 2—2

P U B L I O A Ţ I U N E .
Comuna Avrig dă în întreprindere pe 

calea licitaţiunei publice clădirea abatoriului 
comunal.

Preţul strigărei 5870 cor. 8$ fii. pre 
lângă care comuna mai prestează în natura 
peatra, năsipul, cărămida şi ţigla necesară la 
clădire.

Condiţiunile mai deaproape să pot pri
mi la subsrisa primăria.

A v r i g ,  în 27 Iunie 1910.

Spcrlca
primăria comunalS.

Rădtslh!
prim. not.

JnjjrijiţHă k  . 

s t o r u l  to strn !
s Mijlocul cel mâi bun, pentru a se scuti 

e sine şi pe ai săi de lipsă, este a sâ înscrie 
e membra la , .

„ Asociaţia^Esechiană de 
Ajutorare Reciprocă .̂
La aceasta asociaţie poate să se facă: 

membru ori-care persoană dela etatea de 
16 —80 ani. Pe lângă o taxă lunară de 1 cor; 
şi taxa de cazurile ds moarte, deja după un 
an de membrie i ae: solveşte moştenitorului 
un ajutor de 2000 cor., iar devenind mem
brul după cel puţin' 3 ani de membrie, prin 
oare-care nenorocire neputincios de muncă, 
i-se solveşte pănă tând trăieşte o rentă hi-', 
nară de 50 cor. Dacă un membru trăieşte 
30 de ani dela înscriere, poate ridica în bani 
gata 2000 cor., însă dispunând membrul câ 
suma de 2000 cor. după moartea lui să o 
primească moştenitorii, i-se solveşte membru
lui pănă ce trăieşte o rentă lunară de 50 cor. 
Membrii înscrişi dela etatea de 60—80 ani 
n’au drept la rente. Persoane dela etatea de 
16—60 ani pot semna pănă la 3 euote (6000 
car.). Atestat medical nu să recere.

Pe lângă solviri lunare moderate şi taxe 
de măritişuri, poate fiecare a-şi asigura fetele, 
dacă acestea n’au trecut etatea de 18 ani. 
Să pot semna 1— 6 cuota (2000—12.000 cor.). 
Dacă o fata după 3 ani de membrie rămâne 
orfană, înceată solvirea taxelor, iar la mări
tiş, fata primeşte suma asigurată, iar pănă 
atunci — însă ce! mult pănă la etatea de 20 
ani — primeşte o rentă lunară de 30 cor. 
Tot aceasta rentă primeşte fata pănă când 
trăieşte, dacă după oare care vreme rămâne 

.nemăritată.
Societatea oferează fiecărui cea mai mare 

garanţâ: cuote semnate p£nă la 7,000.000 cor. 
şi anual peste 100.000 cor. taxe de membru.

Prospecte şi blancete trimitem gratuit.
Aplicăm secretari în toate oraşele şi 

bărbaţi de încredere în toate comunele.

A s o c ia ţ ia  E sech ion â  dc Ajutorare 
Reciprocă. :

Filială pentru Ungaria:
Timişoara (Temesvâr, Takarek- 

p6nztâr-utcza 4. szâm, I. em.)

Un tinăr
din familie bună, absolvent de clasa a III-* 
sau a IV-a gimnasială ori reală, afla loc c* 
practicant la firma loan Comşa şî 
Fin  în Seiişte (Szel'istye), comit. Sibiiu.

169 3—3

Valoroasele cărţi
ale savantului canonic

t Dr. Augustin Bunea
1. Mitropolitul Dr. loan Vancea de 

Buteasa, schiţă biografică, Blaj 1890, 20 fii..
2. Cestiunea din dreptul şi istoria bis. 

române unite, Blaj 1893.
Partea I. 269 pag. 2 cor.
Partea II. 400 pag. 8° 1 cor. 50 fii.
3. Istoria scurtă a bisericii rom. unite' 

eu Roma, în şematismul Archidiecezei de Alba- 
Iulia şi Făgăraş pe anul 1900, costă 8 cor.

4. Episcopii P. Aron şi Dionisiu No- 
vacovici, sau istoria Românilor transilvăneni 
dela 1751 pănă la 1764, Blaj 1902. Preţui
4 cor. 50 fii.

5. Dizcursuri, Autonomia bisericească 
Diverse. Preţul 5 cor.

6. Ierarchia românilor din Ardeal şt 
Ungaria, 3 cor.

7. Mitropolitul Sava Brancovici 1. cor. 
50 fii.

8. Amintirea lui T. Cipariu 50 fii.
Se află de vânzare la »Foaia Foporu—

lui* Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 12 .

N i c i  c â n d !
nu mai schimb altul cu săpunul meu, 
de când folosesc săpunul de lapte de crin- 
Steckenpferd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficaca 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentru îngrijirea unui teint frumos, 
moale şi delicat. Bucata cu 80 fileri să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 21—40

.ATENŢIUNE
5 0 , 0 0 0  p ă r e e f h !  « le  g h t e t e î

4 părechi de ghete numai pentrn Cor. 6:60.
, Pentru încetarea de plată a mai multor fabrici 

mari, am fost însărcinat a vinde o mate cantitate ds 
ghete adânc sub preţul de fabricare. De aceea ea. 
vând ori şi cui 2 păfeehi de ghete cu şinoare pen
tru domni şi 2 pentru dansc, de pieie brună saa 
neagră, galoşate, cu capă,, cu talpa bătută tare ca 
cuie, fasonul cel mai nou, foarte e!eg. Mărimea după 
măsură. Toate 4 pSrechile costă numai Cor. 6 50, 
Espedare cu rambursl. 4 13—

C. GROuep.,-;export.de ghete, CracoYla Nr. 193.
Schimbul e admis şi banii retour.

Linimont. Capsfel eomp.,
| • iclosnifor prafcra

I â i l s r - P t l i “ E i p 6 i l i r
| «ste nn t e c  da casă valorat de car a
j foloseşte de saaîţi ani ca îrkfiu»® sigură 

=  I* jcd sgră , rwsîfflstisîs şi s'ăcsll = =
Ite&tie» csaKl iaritaţUîor da puţ?u& va» 
—ULl'IcSrs să fim precauţi te rampfii&n
ţi să . prtassa. nussai sticli migmile fa 
ştiuta cu «sarea dc scutire „A nksî8 gi cu 
isnfficîe Riehter. Cu pretai de 80 fii., C. 1*40 
îi Cor. 8-— să rapată aproape in tosta ftr- 
asaciiis. Depozit principal la Icsif Tfeofe, 

.. f&raacist îa Bnflaşsate,
Fam&elă Iul D?. EieMer ia 
:: b L o t ! de aur'* Im F rsga . ::

Şom uŞ Elisabsta Nr. 5 nm . -  
Espcdiţia silnică. 342 38

1 = J
> V’
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■A apărut broşura:

„Mizerie, Boal$, Crimă 
şi Dggaier&rs"

sau
Aloolismul şi urmările îui

<3in punct de vedere economic, higionic, moral 
şi naţional

de P r . O . Y o n i g a .
Broşura să estinde pe 6 coaie tipar 8° şi are 

«rmâtorul cuprins: 1. Introducere. 2. Despre 
Ibeuturi în general. 3. Istoricul beuturilor spir- 
tuoase. 4. Beţia şi consecinţele ei, în general.
5. Efectele stricăcioase ale beuturilor spirtuoase, 
în special asupra organismului omenesc. 6. 
Alcoolismului sub raportul morbidităţii şi al 
mortalităţii. Tuberculosa {oftica) şi morburilor 
mentale. 7. Alcoolul şi morala publică s’a 
ffaportul dintre alcolism şi criminalitate. 8.
A.lcoolul şi ereditatea, sau efectele alcoolis
mului asupra posterităţii. Copii beţivilor. 9. 
In  resumat: Alcoolismul — Mizerie, Boală, 
Crimă şi Degenerare. 10. Lupta în contra 
alcoolismului. Combaterea beţiei. 11. Cauzele 
alcoolismului. 12. Plan de învăţământ anti- 
alcoolie. 145 g_6

Preţul broşurei /  cor. 6o fii. Să poate 
gproeura la autor în Gyirok şi la toate librăriile.

W «tai potrivit organ pentru 
anunţam i tot ftluî k pnblscaţmnf e 

„Foaia poporntni“ 
m mai Vechc şi mai ra$pMitl 
;f§afe poporala. ’

Se poate căpăta în fot locui

26 19-42 m l u i  filâi'g  
arem ă de dinţi nelnounjurat de lipsă păstrează

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

Citata cuvinte.
. a s u p r a  boalelor secrete .

E trist, — dar In realitate adevărat c l  sa 
da u i  a bătătoare la ochi guţlţJttn icsSct 

'«sateaL s ciror sâsgs şi sucuri trupsşd sîwî atro» 
|i cari fa uraas uşurinţsi di» tinarsţc şi pris 

prinderi rele şi-a» sdraadaat sistemul nervos şi 
.f  aisîsa spirituală. 1  tispu l aapresa m  
it  ad  ÎMgroEitoare aă se pună capăt. Trebue sl fi* 

-sl-msm aam  să dea tinerimei desluşiri biac-voitoare, 
a inccre şl amănunţite te tot ce priveşte viaţt sexa- 
aII3 —  tssbae sl fie cineva căruia oaaiaaii sS-ş! 
■Vacssdisţsis fără ts&mi, fără sfială şi ca Încredere 
^Icasorile lor secrete. Dar au e la desja*s insi a 
tisstăiirai aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue s i se 
.«â x u in  imul astfel de medic spedalist, conştisndos, 
ssrs ştia s l  dea aiupra vieţei sfaturi bun* sexuale 

?§£ ştie a ajute pi morburilor ce deja eventual există 
« ta a e i apoi va î®e«ts existenţa boalelor secate.

. Ds a cfcam&rs atât ds taăraaţă şi pentru 
*cstt scop s institutul renumit ia toată ţara âS 
'A su lu i P A L O C Z ,  îiiadic ds spital, i 
f B g l i f e i t »  VII, Râk6csi-nt. 18), cad»

spssialist,
îaeap®«te v il, K&KCcisi-nt. is»j, und* pe lângă 

-îisciBţia caa aud strictă, primeşte ori-rin* (atât băr
baţii câc şt femeile) desluşiri asupra vieţau somata, 
-•ieds sângele şi scţurile trupeşti ale boiaivului si 
ccrlţă , nervii i-sa întăresc, tot organismul i-ss eli- 
'j s î î m S ds materiile da boală, chinurile sufleteşti 
•-«■ea liniştesc.

Fără conturhfarea ocupaţiuailor xilaies dr, 
f  A L O  0 3  vindecă deja de ani de *ik repede şi 
;a di cal ea saetodul său propriu de vindecare, 

d i  iai şi caşurile cele mai ntglese. ranels sifilitice, 
aoalele de ţsTe, beşică, nervi şi şira spigărei, înce
puturile de oonfusie a miaţei, urmările onaniei şi 

■x-i* sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea outerei 
âăsbătaşti (impotenţa), vătămăturile, boalele ds sânge 
■4« piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
î jt i .  Pentru fesaei e sală de aşteptare separată 

Tşi aşir» separată. In ceeace pnveşta cur», depăr* 
tarea na este piedecă, căd dacă dneva, din ori ce 
■saasă n’ar putea veni in persoană, atund ca plă
cem  i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
şr-B scrisoare (in epistolă e de ajuns a se alătura 
aumai ssarca de răspuns.) Limba rom&ni ss vo ;- 
feţ?şta şsrfect. După Încheierea curei, epistolele se 
ară, o « e  la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
SiŞnjeşte şi de medicamente spsdals. Visitels se 

primesc începând dela 10 ore a. m. şi pănă la 5 or» 
;p. m. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medic de spital, specialist, Budapest YII. 
?Răk<5czi-ut 10. 80 50 —

/pCXXXXXXXX>XXXXXXXXXXXXXX)OOCXXXX

8 Primul atelier
^  de pantofărie şi cizmărie pentru bărbaţi, femei şi copii

3 GEORGE LIMPEDE
K  m ăiestru p an tofar şl cizm ăria

X Sibiiu, strada Ocnei N r. 17.
X  Execută tot telul de încălţăminte, dela cea mai simplă până la cea M  
X  mai fină, pe lângă preţuri moderate. *3 10— ) (

v: * xxxxxocxxxxxxxx* xxxxxxxxxxxxxxy

i
B ^L ® .A .îM rcn L , krTHi'issfî

— Scutit prin lege. — 10 23—26
i Singurul veritabil cu căluguriţa ca marcă de scutire.

Are efect sigur la toate îmbolnăvirile organelor de respiraţie, tuse, scuipat de 
flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plumâni, sgâreiuri de stom&h şi alte 
dureri de stomah, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire _  
grea, îngrăşare etc. Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi, rsne de f  
arsură, junghiuri de membre, bube, special influenţa etc. 12 sticle mici sau 6 I  

duple Bau o sticlă de familie specială, pentru călătorie Cor. 5. £

A l i f i e  d e  e e n t i f o l i i  a farmacistului S. THIERBY s
singura veritabilă, de efect surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi la răni vechi, s? 
fel de cancer, umflături, răniri, aprinderi, picioare slabe, abscese, depărtează toate !< 
corpurile străine, materiile de coptură, face sdoseori de prisos operaţii duroroase.
—----------- ■............. 2 doze Cor. 3'60. ■ ■■... ........... -̂------ ---

Să ne adresăm la
FaPfnacia-IngepuIippofBGtop a iui Miere? în Fpegpada lângă Hofiifscfi

Depoul central la K oa . v . T i i r d k  apotecar în Budapesta.

i
-  ■■ - t f - ; F / T . -  . . f'_ ' . g

Aduc la cunoştinţa Onoratului Public, că am închiriat re- &
staurantul , ,C ir a îid L -B ie r l ia l le “  în palatul consistorial,
unde sub numirea

Grand-Restaurant BROTE
voi servi mâncări bine pregătite, bere de Steinbrucb şi vinuri alese.

Primesc abonamente la masă pentru ameazi şi cină.
Cu toată stima

L I V I U

Pentru zidiri
f c r â l .  .

Portland şi .Romaitsimsnt
de j3raşov şi j3eociner Travarso

%
fgbg*J)

Stucatură de trestie 
împletitură ,.Baeula“
Materialul de zidit în viitor. 

Ieftineşte orice zidire.

Ţ e y i

Ş S  ■;
de fier covăcit şi fler turnat: 

precum şi Fitings 
Pumpe pentru fântâni şi alte 

industrii 
Sfredele de găurit pământul 

ţi la fântâni ■-

FiepdeGudsirîn rude, fier 
modelat, fier în rude şi 

fier de încheiat
ia 600 profile şi dimensiuni 

se află în depozit.Tot felul de articli techniei

Carol F. Uickeli, Sibiiu şi Alba-lulia.
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O  casă de  înch iria t
even tual d e  vânzare.

O casă de piatră, eu 4 odăi, pivniţă, 
grajd, şură, coteţe, cum şi toate cele de lipsă 
pentru o boltă, eă dâ în arândă eventual să 
▼înde. Casa e împreunată cu boltă, trafică ţi 
iot felul de mărfuri, cari toate ee pot prelua 
momentan. Arândarea să face din cauze fa
miliare. Loc foarte bun pentru un comer
ciant harnic. Doritorii a se adresa la Ioan 
Jttu, proprietar în Şoroştin (Sorostely) u. p. 
Szăszcsanăd. 166 4—6

Calfe de măsar
pe lângă leafă bnnă şi ocupaţiune durabilă 

se primesc la
Wilhelm Connerth

atelier de tâmplărie cu maşini mânate cu abur
Sibiiu, strada Guşter iţei No. 53.

179 1 -3

pot avea fete şi 
femei cari peste 

zi sau toată ziua s’ar ocupa Ctl 
croşetatul de dantelă.

Informaţiuni mai deaproape 
la întrebări în scris dă D-na 
Armin Stern înBranyicska.16® 7 -1 2

Viori. da masă esceleots,
litra m  40  şi 48  fileri !®, mmgâmze 

e«J paţin 50  Utm ofere 'negustoria 
« «  59_ . d s  v m m l  ,

i f O i E F  BQHW&TE
Sibm, atrsda Urezaloi 20

Epilepsia. Cine suferă do epilepsie, 
mmia şi alta boale de ucests mrvosm, să 
«rari o  carte de desluşire, care să capătă gra
tie fl franco prin »Priv. Schwaner<-Apotlurkc«, 
37! Frxnkfmt a M. (Germania). 51—52

ILudovic Terencz
eroilor de bărbaţi,

Sibiiu, si r, Cisnădiei Mf. 12,
recomandă p. t. publicului

eele mu! steme «fote de Iarnă
===== i n  m a r e  a s o r t im e s a ţ  — ;—

noat&ţile
sosite chiar acum, pentra balm di
blrtaţi stoîe englezeşti, franţuzeşti y
i liip n i, din cari se esecută după 
măsură cele mai modeme vestminte
precum: SqcIio, 3apete, şi haine tiu salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru pâFifisiUPi şi 
JSiliffl", cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra FBUeFEflZijOP confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
on rînd complet de haine in timp de 
24 ore. si 57 -

Oniforme pentrn voluntari, eon  şi 
tot felal d« articli de uniformă, dnpă pre
scripţie croitor» cea mai cos&.

Voîeşti sâ td îasori?
Suntem Împuterniciţi din partea mai multor 

Same (Intre cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă- 
âcri trupeşti ctc.), cu avere dela 5—500,000 cor. sS 
la căutăm soţi potriviţi. Numai domni (şi fitră avere), 
cari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen
tru o eăiătorie grabnica să scrie pe adresa

L . Sclileslnjjer
313 45—M  BERLIN 18 , Deutschland

Carol F. M e i i ,  Sibiiu, m coasa de aur).

' <$'$

Cleşte de marcat 
oile 1 buc. C. 4'12

Pentru fiecare bucată garantez. Adecî, eu schimb orice coasă provă- 
zută cu semnul | o f j |  care nu ar corespunde, chiar şi atericia când ea a fost 
bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot recomanda cu cea mai mare încre
dere coasa aceasta’. In decursul anilor s’a sporit foarte tare numărul coa

selor vândute.
La uempărare de 10 bucăţi se dă o bucată pe deasupral

Cleţte americane 
pentru botul por
cilor 1 buc. C.—.80 
100 de inele la ele 

C. - 7 0
I t f

Nicovale pt coase 
Forma fig. 2 3 
1 buc. C.

Ciocane pentru coase 
Fig. 5 â 250 300 Fig. 6 â 8S0 grame

-.80 —.80 1 buc. C. —.70 .80 -.85

Ţiitoare de 
coase 

Nr. 4, 1 bucată 
C. —.14

Nicovalele şi ciocanele pentru coase se vând fiecare bucată sub garanţă. Fiecare bucată" 
care s'ar dovedi de prea tare sau prea moale, să schimbă.

La nicovalele şi ciocanele pentru coasă să fim atenţi la insigniul meu comercial 
scutit în îege.

Aceste coase.cu insigniul | OF J| şi uneltele de bătut coasa garantate să mai 
află la următoarele firme: Âgârbiciu: Johann Schuller. A gaita : Btuder Gunne Filiale,
Johann K. Schuller. A.-Iulia: Depozitul Carol F Ji keli. Apeldul-mare: And. Glatz,
W. Roth. A vrig : Gustav A. Reschcer, Albert Kisch. Bicaz (Gyergyo): Lanczet Mdzes. Bolcaera: 
Martin Wilbesch. Bradu: Albert Kisch. Ca ţa : Fritz Knall Cârţa: Moritz Lesmsn, Cohalmi^arl 
Falk. Cinenl-m&re: Daniel G. Andree. Cincul-mie: Joh. Kaufmann. Cisnădie: Mich. Matreias, 
Konmmverein,: Emil G. Stcrm. Cristian : J. G. Conerth. Dobârea: Thomas Bachmann. Frân*: 
Josef Schuster. Făgăraş: Karl KOnig. Gnrârînlui: Iosn Tristiu. Haşag: Daniel Ungar. Hosns&n: 
Michsel Simonip Jidveiu: Johann Orendi, Samuel Wachsmann. Loainsiăş: Moritz Klein. 3Ier- 
curea: Karl Kafcdebo. Noerichin: Alfred Romer. Koul românesc: Arnold Lesman. Ocna-Sibiiului: 
Avram Savu, Sţoia Ioan Precup. O.-Cârţişoar»: Ioan Scorobeţiu. Oi lat: Loloi Simios. Poiana: 
Ioan Bczdcg. Kk-hîţdorf: Andreas Kercenz. Săsăuş: Julius Ke’rekes. Sălişte: Dumitru Roşea Că- 
piţanu. Seschig: Johann Schlattner. Sebeşul-sâsesc: Jchann T. Gross. Seica-mare: S. G. Theil, 
Julius Everth,. "Şeica-miră: Johann Brantsch. Şelimbăr: Milea Irimie. ’Şoroştin: Elekes Lajos. 
Şona: Josef Grasf, jun. & Victor. Şomftrtin: Franz Seibal, Samuel Schmiedt. Streza-Cârtişoara: 
Ioan Stopu. Tilt-ca: Vssilie Juga, Slimnic: Friedrich Keul.

Ţiitoere pentru cnţi de coasă, emailate pe din lăunţru şi pe din afară, 1 bucată C  — .42 
şi suflate cu ziţfc, foEite durabile, 1 buc C. —.40. Cuţi de cosss dsia 10 fii, în sus, în asorti
ment bogat, 1  bac. C. —.40. Cnţi de bergamo albastre negre, insigniul I o p j  | 1 buc. C .—.80. 
Co&de de coase-, pentru coase de cereale, 1 bucată C. — 96. Greble de fer pentru coase de ce
reale, de şirofat pe coadele simple de coase de lemn, 1 bucată C. 1.40. Teve de gâtlej contra 

umflării vitelor, f  entru vite Cor. 6.—, pentru viţei Cor. 5.50. ’* 1 4 ) 6—6MJ umfl

E5=

!9
Strada Cisnădiei S. S I B I 1 U -

recomandă
Strada Cisnădiei S.

Asigurări împotriva focului
pentru Bdîffcîi, PBCOlţB, ITlărîliri,^ maşini, mobile etc. pe lângă premii recu
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.*or. şi gr.-cat. dela asezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe CBZUl mOPţii, şi CU termin fiX, cu 
plalire Simplă sau dubla a capitalului; asigurări de ZBStrB (copii), pentru
serniEiul militar, şi asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigu
rări de accidente corporale, contra infracţiei (furt prin spargere) şi asi

gurări de pagube ia apaducte. i s 2 4 -
Starea asigurărilor cu /  foc K 112.045,412*— 

sfârşitul anului 1909 \ viaţă „ 10.847,132*— 
Fonduri de întemeiare şi de 

rezervă . . . . . . . . . .  2.309,387’

Sumele plătite pentru pagube de foc pănă la 
finea anului 1909 . . . . K 4.831,168 51 

Capitale asigurate pe viaţă
Bchitato - ................................. 4.571,035*31^  ̂ ’ • * » wi i o . , • • , . , n <î,0U»,00/ —

E 0. ? 5- *  w^bitiaiule cci« mai Variat? sc trimit si sc dan gratuit orice 
iH fo m şi m birourile Pirectiunei, strada Cisnădiei jir. 5 şi ia toate agenturile.

erşoane versta în Acnlslţii, cari an legături bune, se primesc în serviciul Institutului In condiţii favorabile.
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